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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження Обраний курс Україною на інтеграцію до 

ЄС активізував важливість удосконалення та подальшого становлення системи 

фінансового контролю бюджетних установ. Обрана та затверджена на 

законодавчому рівні Стратегія реформування системи управління державними 

фінансами характеризує передумови для формування в Україні сучасної та 

ефективної системи фінансового контролю, що забезпечує планомірний розвиток 

установ бюджетного сектору, оптимально розподіляючи фінансові ресурси згідно 

пріоритетів державного регулювання економіки.  

В сучасних умовах зростає роль наукових засад організації  фінансового 

управління в державному секторі. Це дозволяє стверджувати про актуальність 

проблематики дослідження особливостей механізму фінансового контролю та 

вироблення відповідних важелів державного управління. З цією метою досить 

важливим є обґрунтування теоретичних засад фінансового контролю бюджетних 

установ. 

Рівень дослідженості теми. Проблематиці теоретичних засад організації 

фінансового контролю бюджетних установ, пошуку шляхів підвищення його 

ефективності за рахунок формування відповідно інституційної системи в Україні 

присвячені наукові праці таких авторів як Гордєєва Т. А., Петришина О. В., 

Гребень С. Є., Дребот С., Іваськевич Х.І., Лучко М. Р., Зорій Н. М., Хорунжак Н. 

М., Магурчак Т.П., Матвійчук А., Мікрюкова Л. В., Млінцова О.С., Піхоцький В., 

Рак Г.В., Шевчук О.А., Хаблюк О. А., Яцишин С. Р. Внесок цих авторів у 

дослідження теоретичних засад фінансового контролю бюджетних установ є 

значним, однак, подальшого обґрунтування потребують питання щодо 

особливостей організації фінансового контролю бюджетних установ в сучасних 

умовах економічного розвитку 
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Метою дослідження є науково-методологічне обґрунтування специфіки 

фінансового контролю у бюджетних установах та розробка пропозицій 

практичного характеру щодо його вдосконалення. 

Для реалізації поставленої мети в роботі поставлені такі завдання: 

- визначити поняття та види фінансового контролю в бюджетних 

установах; 

- навести організаційно-економічну характеристику бюджетної установи; 

- розглянути передумови організації фінансового контролю в бюджетній 

установі; 

- дослідити особливості організації процедур фінансового контролю в 

бюджетній установі; 

- обґрунтувати розробку пропозицій з удосконалення методики 

фінансового контролю; 

- визначити шляхи підвищення ефективності фінансового контролю 

бюджетних установ в у мовах застосування сучасних інформаційних 

технологій. 

Об’єктом дослідження є процес організації фінансового контролю в 

бюджетних установах. 

Предметом дослідженням виступають теоретико-методологічні основи 

організації фінансового контролю в бюджетній установі Інститут зоології ім. І. І. 

Шмальгаузена НАН України. 

Інформаційною основою випускної кваліфікаційної роботи є документація 

бюджетної установи Інституту зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України, 

нормативно-правова документація, що регулює діяльність бюджетних установ та 

порядок здійснення фінансового контролю. Також в процесі написання роботи 

було використано ряд видань спеціальної літератури (монографії, підручники, 

періодичні видання та автореферати дисертацій) та джерела Інтернет. 

Елементи наукової новизни. Рівень наукової новизни дослідження полягає 

у науковому обгрунтуванні  теоретико-методичних підходів та розроблено 
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комплекс заходів з практичних рекомендацій щодо удосконалення системи 

фінансового контролю в бюджетних установах.  

Методичною основою випускної кваліфікаційної  роботи є використання  

сучасних методів: порівняння базисних і ланцюгових відхилень, індексний, 

ланцюгових підстановок, методу різниць.  

Структура роботи. Робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ В 

БЮДЖЕТНИХ УСТАНОВАХ 

 

1.1. Поняття та види фінансового контролю в бюджетних установах 

Розкриваючи зміст даного питання, варто зазначити, що вельми важливим є 

з’ясування сутності фінансового контролю в бюджетних установах. Причому 

сутність даної категорії в економічній літературі тлумачиться як спрощено 

(процедури, інструменти та засоби контролю) так і більш комплексно (сукупність 

взаємопов’язаних і взаємодіючих інститутів, які функціонують як єдине ціле, що 

мають спільні цілі і завдання). Основні сутнісні ознаки фінансового контролю 

бюджетної установи, які визначено різними науковцями, згруповано у табл. 1.1. 

Таблиця 1.1 

Сутнісні ознаки до визначення змісту фінансового контролю бюджетної 

установи 

Автори 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
Ткачук Н.М. [26] +    +          

Крівцова, Т. О. [11]  +      +    +   

Хаблюк О..А. [27]  + +            

Шевчук О..А. [28, 29] +   +   +   +    + 

Гордєєва Т.А. [2]   +  +          

Гребень С. Є. [3]  +    +    +  +   

Дребот С. [4]       +       + 

Іваськевич Х.І.  [10] + + +     +     +  

Магурчак Т.П. [13]         +      

Шокіна Ю.О. [30]     +     +   +  

Лучко Р. М. [12] +          +    
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продовження табл. 1.1 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
Матвійчук А. [14]  +   +       +  + 

Мікрюкова Л. В. [15] +  +         + +  

Піхоцький В. [16] +  +       +    + 

Суркова Ю. [25] +      +     +   

 

Ткачук Н.М. та Крівцова Т.О. конкретизують визначення змісту 

фінансового контролю, включаючи до нього сукупність елементів, що 

складаються з: суб’єктів, об’єкту, засобів контролю та прийняття управлінських 

рішень за результатами контрольних процедур [11, 26]. 

Хаблюк О.А., Шевчук О.А. та Гордєєва Т.А. під системою фінансового 

контролю розуміють сукупність взаємодіючих елементів (органів), 

уповноважених здійснювати основані на єдиних цілях, завданнях і принципах 

заходи з перевірки, попередження і усунення порушень фінансового 

законодавства державними і комерційними організаціями в цілях забезпечення 

розвитку і економічної безпеки держави [2,27,28,29]. Втім, на наш погляд, 

призначення системи фінансового контролю не може зводитися виключно до 

перевірки, попередження і усунення порушень фінансового законодавства, а й 

оцінювати доцільність і ефективність різних аспектів функціонування 

підконтрольних суб’єктів. 

Гребень С. Є. та Дребот С., критично оцінюючи домінуюче в економічній 

літературі теоретичне уявлення про структурування системи фінансового 

контролю бюджетних установ на основі ієрархічності і підпорядкованості 

системи контролюючих органів вищому незалежному контрольному органу, 

роблять висновок про те, що об’єктивна специфіка розвитку відносно 

відокремлених складових контролю не завжди дозволяє забезпечити єдиний 

контрольний механізм [3,4]. 

Матвійчук А. [14], зазначає, що загальноприйнятого визначення поняття 

«система фінансового контролю» не існує, хоча термін широко використовується 
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не лише в літературі, але й у нормативно-правовій, адміністративно-

управлінській, навчальній та іншій пов’язаній з фінансовим контролем 

діяльності. Він наголошує, що автори, як правило, не розкривають змісту і 

особливостей фінансового контролю як суспільно-економічної системи; схему 

«будь-якої системи контролю» поширюють на систему фінконтролю, не 

помічаючи, що конструкція, представлена схемою, нелогічна й внутрішньо 

суперечлива; в ній штучно поєднані власні елементи системи і зовнішні умови її 

існування. Тому, на його думку, систему фінконтролю слід визначати і 

досліджувати так, як вона складається в реальній дійсності, в конкретних діях 

людей, які формують і здійснюють суспільне регулювання і державне управління 

[14]. 

Іваськевич Х.І. [10], Магурчак Т.П. [13] та Шокіна Ю.О. [30] наголошують, 

що фінансовим контролем бюджетних установ, адекватним сучасним умовам 

управління, є «упорядкований комплекс процедур», що базуються на процесному 

і концептуальному підході до управління, який зможе виступити гарантом прав 

власників, захисту від чиновників; інструментом верифікації розроблюваних 

концепцій, програм і законів; механізмом контролю діяльності урядових органів 

управління і їх апаратів; перевірки ефективності дії законодавчих актів [10, 30, 

30].  

Таким чином, підсумовуючи вищевикладений матеріал, можна сказати, що 

фінансовий контроль бюджетної установи виступає засобом фінансового 

регулювання бюджетної системи держави, що виконує функцію дотримання 

учасниками бюджетного процесу (зокрема бюджетними установами) фінансово-

господарського та бюджетного законодавства, доцільності витрат, економічної 

ефективності фінансово-господарських операцій. 

Важливо також відмітити основні підходи до класифікації фінансового 

контролю бюджетних установ. Зо .крема Крівцова, Т. О. [11], Хаблюк О.А. [27], 

Шевчук О. А. [28, 29], Гордєєва Т.А. [2], Гребень С. Є. [3], Дребот С. [4], 

Іваськевич Х.І.  [10] тощо, вважають, що . о.сно.вними видами фінансо .во.го. 

контролю бюджетних установ, залежно від суб'єктів його ініціювання і 
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здійснення, є державний, муніципальний, господарський і гро .мадський 

фінансо.вий ко .нтро .ль. Цей по .діл о .хо.плює всі суб'єкти йо .го. ініціювання та 

здійснення і відразу дає відповідь, хто організовує контроль і є основним 

користувачем його даних, що важливо з управлінського погляду: суб'єкти 

державного регулювання економіки (в особі глави держави, парламенту, уряду, 

інших органів державної влади і державних установ), органи місцевого 

самоврядування, суб'єкти господарювання (як власники) чи громадяни 

(об'єднання громадян). 

Щодо класифікації фінансового контролю бюджетних установ залежно від 

часу його здійснення, його поділяють на такі види [30]: 

-  попередній - той, що передує прийняттю управлінського рішення 

(проведення контрольних заходів передує здійсненню операцій з фінансовими 

ресурсами; цей контроль спрямований передусім на запобігання незаконним і 

неефективним витратам, втратам фінансо .вих ресурсів, а тако .ж на недо .пущення 

по.рушення зако .но.давства в прийнятті управлінсько .го. рішення); 

-  по.то.чний - здійснюється на стадії вико .нання управлінсько .го. рішення 

(ко .нтрольні заходи проводяться безпосередньо під час здійснення операції з 

фінансовими ресурсами, що дає змогу виявляти й оперативно усувати 

порушення, мінімізуючи тим самим його наслідки); 

-  наступний - здійснюється після закінчення терміну виконання 

управлінського рішення (контрольні заходи проводяться по закінченню операцій 

з фінансовими ресурсами з метою встановлення рівня дотримання норм 

законодавства, а також виявлення прорахунків попереднього та поточного 

контролю). 

Іншу модель класифікації видів фінансового контролю представлено 

науковцями Шевчук О..А., які розглядали види фінансового контролю через 

елементи контролюючої системи: суб'єкт - контрольні дії - об'єкт [29]. 

Розглядаючи суб'єкт ко .нтро .лю як пріо .ритетний критерій системи 

фінансо.во.го. ко.нтро .лю бюджетних устано .в, вио.кремлювали такі йо .го. види: 

-  прямий (безпо .середній) ко .нтро .ль, який вико.нують йо .го. ініціатори; 
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-  представницький(опосередкований)контроль, делегований 

повноважними ініціаторами іншим суб'єктам, які відіграють роль його 

виконавців; 

-  ініціативний, який випливає з власної волі та розсуду його суб'єктів; 

-  примусовий (обов'язковий), зумовлений зовнішніми обставинами, які 

спонукають суб'єктів до його здійснення. 

Щодо об'єкта контролю дослідники виокремлювали: 

-  економічний (господарський)контроль - спрямований на відстеження 

реальної економіки, тобто сфери створення і руху потоків товарів, робіт і послуг; 

-  фінансовий контроль - покликаний перевіряти віртуальну економіку, 

сферу фінансів (створення грошей та обігу грошових потоків). 

Слід зазначити, що при цьому автори ці ж види контролю визначили і за 

іншим критерієм - за ступенем охоплення господарської сфери, а саме: виділено 

такі види контролю, як економічний, фінансовий, валютний, банківський. 

Водночас, як зазначив Рак Г. В. [23], класифікація за таким критерієм 

суперечлива, оскільки проведення на державному підприємстві перевірки його 

діяльності приватною аудиторською фірмою не є ознакою здійснення 

фінансово.го. ко.нтро .лю бюджетних устано .в. 

Третьо .ю класифікаційно .ю о.знако .ю С. Дребот та В. Шевчук вважали 

контрольні дії, які визначали зв'язок контролюючого суб'єкта з об'єктом 

контролю та ефективність проведення всієї процедури контролю (табл. 1.2) [4, 

28]. 

Внутрішній контроль реалізують спеціально створені для цього підрозділи 

у структурі суб'єкта контролю, а зовнішній контроль бюджетних установ - 

спеціально . ство.рені державні ко .нтро .льні о .ргани та інші о .ргани незалежно .го. 

ко.нтро .лю в різних сферах го .спо.дарсько .ї системи [9]. 

Во.дно.час слід зазначити, що окремі науковці, зокрема Мікрюкова Л. В.  

[15], здійснює поділ фінансового контролю бюджетних установ за критерієм на 

попередній, поточний (оперативний) і наступний (ретроспективний, заключний) 

вважають не видом контролю, а його формою. 
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Таблиця 1.2 

Класифікація видів фінансового контролю бюджетних установ за 

ознакою "контрольні дії" 

Ко.нтро.льні дії як о .знака класифікації Вид ко.нтро.лю 

За спрямо.ваністю залежно . від 

ідентифікації суб’єкта та о .б’єкта 
Внутрішній, зо .внішній 

За стро.ко.м здійснення По.передній, по.то.чний, наступний 

За цільо.во.ю спрямо.ваністю Стратегічний, тактичний, о.перативний 

За характеро.м ко.нтро.льних захо .дів Плано.вий, по.заплано.вий 

За о.бсяго.м о.хо.плення о.б’єкта 

ко.нтро.льними діями 

По.вний, ло.кальний, суцільний, 

вибірко.вий 

За місцем здійснення ко .нтро.льних дій Виїзний, камеральний, дистанційний 

За мето.дико.ю здійснення 

ко.нтро.льних дій 
До.кументальний, фактичний 

За техно.ло.гією здійснення 

ко.нтро.льних дій 

Неавто.матизо.ваний, частко.во. або. 

по.вністю авто.матизо.ваний 

 

 

Так, Іваськевич Х.І. [10], класифікацію фінансо.во.го. ко .нтро .лю бюджетних 

устано .в за фо .рмами на по .передній, по .то .чний та наступний о .бгрунтування через 

но.рми Лімсько .ї декларації керівних принципів аудиту державних фінансів. 

О..днак, підтримуючи думку Сурко .во.ї Ю. [25], ефективний по .передній 

ко..нтро ..ль є невід'ємно ..ю частино..ю надійно ..ї системи управління гро ..шо..вими і 

матеріальними ресурсами, що .. здійснюється до .. ко..нтро..лю вищо ..го. о.ргану 

управління або . іншо .ю ко.нтро .люючо.ю о.рганізацією. За іншими видами ко .нтро .лю 

перевіряються вже фактично . здійснені дії. О..тже, у Лімській декларації все ж таки 

йдеться про . види, а не про . фо.рми ко .нтро .лю. 

На підтримку по .зиції що .до. віднесення по .передньо .го., по .то.чно.го. та 

наступно .го. ко.нтро .лю до . видів фінансо .во.го. ко.нтро .лю бюджетних устано .в  

Гребень С.Є. [3] здійснено . класифікацію фінансо .во.го. ко.нтро .лю бюджетних 

устано .в за п'ятьма о .знаками, а саме часо .м про.ведення, за характеро .м 

взаємо.відно.син суб'єкта та о .б'єкта, за інфо .рмаційним забезпеченням, по . 

відно.шенню до . власника та за фо .рмами здійснення ко .нтро .лю. 

З о .гляду на вказане Рако .м Г.В. [23], було . запро .по.но.вано . но.ву 

класифікацію фінансо .во.го. ко.нтро .лю бюджетних устано .в за видами (табл. 1.3). 



16 

 

 

Таблиця 1.3 

Класифікація фінансо .во.го. ко.нтро .лю бюджетних устано .в за видами 

О.знака класифікації Вид ко.нтро.лю 

Статус суб’єктів ко .нтро.лю Парламентський, урядо .вий, відо.мчий 

Спрямо.ваність залежно. від ідентифікації 

суб’єкта та о.б’єкта Внутрішній, зо .внішній 

Стро .к (час) здійснення по . відно.шенню до. 

стадії о.б’єкта ко.нтро.лю По.передній, по.то.чний, наступний 

Ініціювання ко .нтро.лю 

Ініціативний, о .бо.в’язко.вий 

(примусо.вий) 

Вико.нання ко.нтро.лю ініціато.ро.м 

Прямий (безпо.середній), 

представницький (делего .ваний) 

Плано.вість ко.нтро.льних захо.дів Плано.вий, по.заплано.вий 

О..бсяг о.хо.плення о.б’єкта ко.нтро .льними 

діями 

По.вний (суцільний), ло .кальний 

(вибірко.вий) 

Місце здійснення ко .нтро.льних дій Виїзний, камеральний 

Мето.дика здійснення ко .нтро.льних дій До.кументальний, фактичний 

Предмет ко.нтро.лю Бюджетний, по .датко.вий, митний, 

валютний, ціно .вий, банківський 

Техно.ло.гія здійснення ко .нтро.льних дій Ручний, авто .матизо.ваний 

 
 

При цьо .му до .кументальний ко .нтро .ль - це ко .нтро .ль, що. до.зво.ляє 

встано.вити суть і до .сто.вірність го .спо.дарсько .ї о .перації за даними первинно .ї 

до.кументації, о .бліко .вих регістрів і звітно .сті, в яких во .на знайшла відо .браження в 

бухгалтерсько ..му, о ..перативно ..му і статистично ..му о ..бліку. Фактичний ко ..нтро ..ль 

по..лягає в устано ..вленні дійсно ..го. реально .го. стану о .б'єкта шляхо .м зважування, 

вимірювання, лабо .рато .рним аналізо .м та ін. мето .дів. До. о .б'єктів фактично .го. 

ко.нтро .лю відно .сять: гро .ші го .тівко.ю в касі, о .сно.вні засо .би, матеріальні цінно .сті, 

го.то.ву про.дукцію, незавершене виро .бництво .. 

Що.до. зо.внішньо .го. та внутрішньо .го. фінансо .во.го. ко.нтро .лю ро.згляд 

здійснюється що.до. по .вно .важень та за відно .шенням до . власника [1].  

Внутрішній ко .нтро .ль про .во.диться в межах вико .навчо .ї гілки державно .ї 

влади та по .діляється на внутрішньо .відо .мчий (ко .нтро .ль з бо .ку міністерств, 

відо.мств, о.рганів державно .го. управління що .до. діяльно .сті підвідо .мчих їм 

підприємств і о .рганізацій у фо .рмі тематичних перевіро .к та ревізій) та 
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внутрішньо .го.спо.дарський, який здійснюється власниками, апарато .м управління 

підприємницьких структур відпо .відно. до. діючо .го. зако.но .давства сто.со.вно . 

діяльно .сті цехів, бригад, дільниць, інших підро .зділів підприємств. О..сно .вна 

відпо.відальність за внутрішньо .го.спо.дарський ко .нтро .ль лежить на службі 

го.ло.вно.го. бухгалтера. 

Во.дно.час, на нашу думку, цю класифікацію до .цільно . до.по.внити що.до. 

статусу суб'єктів ко .нтро .лю внутрішньо .го.спо.дарським, адже ко .нтро .ль з бо .ку 

керівника бюджетних устано .в чи державних підприємств є запо .рука підвищення 

ефективно .сті ро.бо.ти будь-яко.го. суб'єкта го.спо .дарювання. 

У науко .во.му середо .вищі триває дискусія і що .до. по .ділу фінансо .во.го. 

ко.нтро .лю бюджетних устано .в за фо .рмами їх здійснення. Зо .крема Го .рдєєва Т. А. 

та Петришина О...В. за мето .до.м здійснення класифікують ко .нтро .ль на ревізію, 

перевірку, о .бстеження, інвентаризацію, аудит, судо .во.-бухгалтерську експертизу 

та еко .но.мічний аналіз [2]. Про .те така класифікація суперечить її змісту, який 

го.во.рить, що . у по .ділі сукупно .сті (мно ..жини) елементів на групи ко ..жен з них 

по..винен вхо ..дити тільки до .. о..дно..го.. класу. У цьо .му разі тео .ретично . заперечується 

мо.жливість здійснення інвентаризації, о .бстеження та еко .но.мічно .го. аналізу під 

час про .ведення ревізії, що . не відпо .відає існуючій практиці. 

До. фо.рм здійснення фінансо .во.го. ко .нтро .лю бюджетних устано .в Матвійчук 

А.  [14] віднесено . ревізії, аудит, тематичні перевірки, камеральні перевірки, 

фінансо.ві експертизи, службо .ве ро.зслідування та слідство .. При цьо .му ревізія - це 

фо..рма до ..кументально ..го.. ко..нтро ..лю за фінансо ..во..-го..спо ..дарсько ..ю діяльністю 

підприємства, устано ..ви, о ..рганізації, до ..триманням зако ..но..давства з фінансо ..вих 

питань, до ..сто..вірністю о ..бліку і звітно ..сті; спо ..сіб до .кументально .го. викриття 

недо .стач, ро .зтрат, привласнень та крадіжо .к ко.штів і матеріальних цінно .стей, 

по.передження фінансо .вих зло .вживань. За наслідками ревізії складається акт. 

О..дними з о .сно .вних умо .в по .вно.цінно .ї о .рганізації фінансо .во.го. ко.нтро .лю 

бюджетних устано .в є наявність йо .го. по.вно .важних суб'єктів, чітка регламентація 

та ко .о.рдинація їхньо .ї діяльно .сті [24]. Система о .рганів фінансо .во.го. ко.нтро .лю 

бюджетних устано .в бюджетних устано .в в Україні наведена на рис. 1.1. 
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Бюджетний ко .декс України [1] визначає, що . ко.нтро .ль за вико .ристанням 

ко.штів Державно .го . бюджету України від імені Верхо .вно .ї Ради України 

здійснюється Рахунко .во.ю палато .ю. Діяльність центральних о .рганів вико .навчо .ї 

влади, які забезпечують про .ведення державно .ї по .літики у сфері ко .нтро .лю за 

до.триманням бюджетно .го. зако.но.давства, регулюється Кабінето .м Міністрів 

України. 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1. Система о .рганів фінансо .во.го. ко.нтро .лю бюджетних устано .в в 

Україні 

 

Кабінет Міністрів України є вищим о .ргано .м у системі о .рганів вико .навчо .ї 

влади. До . о.сно.вних завдань Кабінету Міністрів України належать спрямування 

та ко .о.рдинація ро .бо .ти міністерств, інших о .рганів вико .навчо .ї влади, здійснення 

ко.нтро .лю за їхньо.ю діяльністю [17]. 

Кабінет Міністрів України у сферах право .во.ї по .літики, зако .нно .сті, 

забезпечення прав і сво .бо.д людини та гро .мадянина здійснює ко .нтро .ль за 

до.держанням зако .но .давства о .рганами вико .навчо .ї влади, їх по .садо.вими о .со.бами, 

а тако.ж о .рганами місцево .го. само.врядування з питань вико .нання ними 

делего .ваних по .вно.важень о .рганів вико .навчо .ї влади. 

Центральним о .ргано.м вико .навчо ..ї влади, упо ..вно..важеним на реалізацію 

державно ..ї по ..літики у сфері фінансо ..во ..го.. ко..нтро .лю бюджетних устано .в, є 

Державна аудито .рська служба України [19]. Державна аудито .рська служба 

Система о.рганів державно.го. фінансо.во.го. 

ко.нтро.лю бюджетних устано .в 

Рахунко.ва палата 

України 
Кабінет Міністрів України 

Державна аудито .рська 

служба 
Міністерство. фінансів 

України 

Державна фіскальна 

служба 
Державна казначейська 

служба 
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України є центральним о .ргано.м вико .навчо .ї влади, діяльність яко .го. 

спрямо.вується і ко.о .рдинується Кабінето .м Міністрів України. 

Міністерство . фінансів України є центральним о .ргано .м вико .навчо .ї влади, 

діяльність яко .го. спрямо .вується і ко .о.рдинується Кабінето .м Міністрів України 

[17]. О..сно .вними завданнями Мінфіну є забезпечення фо .рмування та реалізації 

державно .ї по .літики у сфері ко .нтро .лю за до .триманням бюджетно .го. 

зако.но.давства, державно .го. внутрішньо .го . фінансо.во.го. ко.нтро .лю, казначейсько.го. 

о.бслуго .вування бюджетних ко .штів.  

Мінфін відпо .відно . до. по.кладених на ньо .го. завдань здійснює ко .о.рдинацію 

та спрямування діяльно .сті о.рганів вико .навчо .ї влади, упо .вно .важених на 

про .ведення ко .нтро .лю за до .триманням бюджетно .го. зако.но.давства [17]. 

Державна казначейська служба України є центральним о .ргано .м вико .навчо .ї 

влади, діяльність яко .го. спрямо .вується і ко .о.рдинується Кабінето .м Міністрів 

України через Міністра фінансів [19]. Казначейство .. здійснює ко ..нтро ..ль за 

веденням бухгалтерсько ..го.. о..бліку надхо ..джень і витрат державно ..го.. та місцевих 

бюджетів, складенням та по ..данням ро .зпо .рядниками та о .держувачами бюджетних 

ко.штів фінансо .во.ї і бюджетно .ї звітно .сті; бюджетними по .вно .важеннями під час 

зарахування надхо .джень бюджету, то.що.. 

Державна фіскальна служба України є центральним о .ргано .м вико .навчо .ї 

влади, діяльність яко .го. спрямо .вується і ко .о.рдинується Кабінето .м Міністрів 

України через Міністра фінансів [16]. 

У ко .нтексті сучасно.го. етапу мо .дернізації вітчизняно .ї системи фінансо .во.го. 

ко.нтро .лю бюджетних устано .в варто . звернути увагу на те, що . у різних о .рганів 

фінансо.во.го. ко.нтро .лю бюджетних устано .в (Рахункова палата України, Державна 

аудиторська служба України) в Україні о .днако .ві по .вно .важення та підко .нтро .льні 

о.б'єкти. Наприклад, у всіх наведених державних органів спільним 

повноваженням є моніторинг використання бюджетних коштів державними 

установами. Підконтрольні об’єкти – безпосередньо усі бюджетні установи та 

підприємства державного сектору, які входять до системи бюджетних відносин. 

Так, приміром, Рахункова палата забезпечує державний фінансовий контроль 
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шляхом здійснення фінансового аудиту, аудиту ефективності, експертизи, аналізу 

та інших контрольних заходів [22]. Фінансовий контроль Рахункової палати 

полягає у перевірці, аналізі та оцінці правильності ведення, повноти обліку і 

достовірності звітності щодо надходжень і витрат бюджету, встановлення 

фактичного стану справ щодо цільового використання бюджетних коштів, 

дотримання законодавства при здійсненні операцій з бюджетними коштами [22]. 

У той же час Державна аудиторська служба реалізує державний фінансовий 

контроль через здійснення державного фінансового аудиту, перевірки закупівель, 

інспектування (ревізії), моніторингу закупівель [32]. Вона  здійснює контроль за 

цільовим, ефективним використанням і збереженням державних фінансових 

ресурсів, необоротних та інших активів; досягненням економії бюджетних коштів 

і результативності в діяльності розпорядників бюджетних коштів; цільовим 

використанням і своєчасним поверненням кредитів (позик), отриманих під 

державні (місцеві) гарантії; достовірністю визначення потреби в бюджетних 

коштах під час складання планових бюджетних показників та відповідністю 

взятих розпорядниками бюджетних коштів бюджетних зобов’язань відповідним 

бюджетним асигнуванням, паспорту бюджетної програми (у разі застосування 

програмно-цільового методу в бюджетному процесі), тощо [32]. 

Наведені органи державного фінансового контролю в цілому виконують 

ряд таких спільних функцій: 

1) забезпечують в межах повноважень, передбачених законом, здійснення 

заходів щодо запобігання корупції і контроль за їх реалізацією; 

2) здійснюють добір кадрів в апарат Держаудитслужби та на керівні посади 

в її міжрегіональні територіальні органи, на підприємства, в установи та 

організації, що належать до сфери її управління, організовують роботу з 

підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців і 

працівників в своїй структурі; 

3) координує та контролює діяльність міжрегіональних територіальних 

органів в межах своєї структури; 

4) організовує планово-фінансову роботу. 
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Во.дно.час по.тенційне дублювання функцій ко .нтро .люючих о .рганів по .винне 

ро.зглядатися як система стримувань і про .тиваг, що. забезпечить принцип 

про .зо.ро.сті фінансо .во.го. ко.нтро .лю бюджетних устано .в в Україні. У 

результативній фо .рмі аудиту ефективно .сті вико .ристання фінансо .вих ресурсів 

бюджетних устано .в, крім арифметичних ро .зрахунків, звірки фактичних витрат 

бюджетних устано .в з плано .ваними величинами, правильністю та зако .нністю 

здійснення бюджетними устано .вами витрат фінансо .вих ресурсів, береться до . 

уваги со .ціально .-еко .но.мічна складо .ва бюджетних про .грам, у межах яких 

вико .ристо.вуються фінансо .ві ресурси, виділені з бюджету [22]. 

Система визначальних національних показників бюджетних програм, у 

межах яких використовуються фінансові ресурси бюджетними установами, існує 

у Великобританії, Португалії, Словаччині, Малайзії, Албанії, Індонезії, Мексиці, 

Швейцарії, ПАР, Нідерландах, Норвегії, Саудівській Аравії та Греції (табл. 1.4).

           Таблиця 1.4 

Визначальні національні показники аудиторського контролю 

соціально-економічної складової бюджетних програм 

№ Країни 

Показники 

Система 

визначальних 

національних 

показників 

Показники для 

звітності щодо 

міжнародних цілей 

Показники, 

подібні до 

макроекономічних 

показників 

1 
Великобританія, Індонезія, ПАР, 

Португалія 
+ - - 

2 Суринам - + - 

3 

Азербайджан, Данія, Канада, 

Китай, Корея, Литва, Мальта, 

Словенія, США, Угорщина, 

Україна, Туніс, Швеція 

- - + 

4 
Албанія, Малайзія, Мексика, 

Словаччина, Швейцарія 
+ + + 

 5 Греція + +  

6 
Саудівська Аравія, Нідерланди, 

Норвегія 
+ - + 

7 

Австрія, Болгарія, Естонія, 

Фінляндія, Німеччина, Латвія, 

Молдова 

- + + 
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Для більшості країн система визначальних національних показників є 

досить новою. В Португалії та Словаччині такі показники були розроблені в 

межах зобов'язань членів ЄС. Загальна кількість показників коливається від 14 

(Португалія) до 344 (Нідерланди), серед яких можна виокремити інституційні, 

соціальні, економічні, екологічні показники у вигляді цільових індексів чи 

статистичних даних тощо [24].  

У Великобританії аудитори використовують систему первинних та 

вторинних фінансових індексів оцінки ефективності та результативності 

використання фінансових ресурсів, виділених з бюджету. Важливо, щоб 

результати набору показників були інтерпретовані якнайширше, щоб зрозуміти 

вплив фінансової функції на ефективність використання фінансових ресурсів 

бюджетних установ для досягнення ключових цілей надання послуг. Такий 

результат вимірювання результативності використання фінансових ресурсів 

бюджетних установ, як показник вартості фінансової функції у відсотках від 

організаційних поточних витрат бюджетної установи, повинен інтерпретуватися 

поряд з такими результатами ефективності, як кількість днів від початку 

бюджетного періоду до формування фінансових звітів розпорядниками 

бюджетних коштів та індекс задоволеності споживачів суспільних послуг тощо 

[24].  

Таким чином, фінансовий контроль бюджетної установи виступає 

інститутом у складі фінансової системи держави, що виконує функцію 

дотримання учасниками бюджетного процесу (зокрема бюджетними установами) 

фінансово-господарського та бюджетного законодавства, доцільності витрат, 

економічної ефективності фінансово-господарських операцій. В сучасній 

економічній літературі фінансовий контролю бюджетних установ прийнято 

класифікувати за 5 ознаками: формами проведення, суб’єктами контролю, 

термінами здійснення, особливостями взаємодії суб’єктів та об’єктів контролю, 

інформаційним забезпеченням. 
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1.2. Організаційно-економічна характеристика бюджетної установи 

«Інститут зоології ім. І.І. Шмальгаузена НАН України» 

Інститут зо.о.ло .гії ім. І. І. Шмальгаузена НАН України - найстаріша науко .ва 

устано .ва загально .зо .о.ло.гічно .го. про .філю в Україні. З дня заснування Інститут став 

про .відним зо .о.ло.гічним центро .м республіки. Про .тяго.м майже всьо .го. до.во.єнно .го. 

періо.ду в Інституті зо .о.ло.гії крім широ .ко .го. ко.ла питань по .в’язаних з вивченням 

фауни України, велись до .слідження в галузі експериментально .ї зо .о.ло.гії. 

Сьо.го.дні Інститут зо .о.ло.гії – всесвітньо. відо.ма зо.о .ло.гічна устано .ва з 

по.тужним науко .вим по .тенціало.м, з відпо .відно.ю структуро .ю, до . складу яко .ї 

вхо .дить 9 науко .вих відділів. Загальну характеристику діяльності бюджетної 

установи з показниками її роботи наведено у Додатку А. 

Надалі необхідно розглянути основні економічні показники роботи 

досліджуваної бюджетної установи. Джерелами інформації для аналізу є дані 

звітності  Інституту зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України, які наведено на 

сайті установи. 

Динаміку обсягу надходжень та видатків Інституту зоології                         

ім. І. І. Шмальгаузена НАН України наведено в таблиці 1.5. та на рис. 1.2.  

Таблиця 1.5 

Динаміка обсягу надходжень та видатків бюджетної установи «Інститут 

зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України» за 2014-2018 рр.  

Показники 

Роки 

Приріст 

за 2014-

2015 рр. 

Приріст за 

2015-2016 

рр. 

Приріст 

за 2016-

2017 рр. 

Приріст за 

2017-2018 

рр. 

2014 2015 2016 2017 2018 

Абс

., 

од. 

Від

н., 

% 

Абс.

, од. 

Відн

., % 

Аб

с., 

од. 

Від

н., 

% 

Абс.

, од. 

Відн

., % 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

Надходже

ння 

1438

4 

1539

7 

1337

2 

1742

1 

2619

8 

101

2 
7,0 

-

2025 
-13,1 

404

9 

30,

3 
8777 50,4 

Видатки 
1438

4 

1539

7 

1337

2 

1742

1 

2619

8 

101

2 
7,0 

-

2025 
-13,1 

404

9 

30,

3 
8777 50,4 

 - 

Загальний 

фонд 

1265

8 

1360

1 

1171

4 

1548

8 

2198

0 
943 7,5 

-

1887 
-13,9 

377

4 

32,

2 
6492 41,9 

зарплата 
1223

9 

1311

6 

1136

3 

1486

8 

1978

2 
876 7,2 

-

1753 
-13,4 

350

5 

30,

8 
4914 33,0 
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продовження табл. 1.5 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

матеріали та 

послуги 
168 185 152 217 1692 16 9,6 -32 -17,5 65 42,4 

147

6 

680,

5 

відрядження 106 110 103 116 165 3 3,1 -7 -6,0 13 12,7 49 41,9 

комунальні 

платежі 
115 153 77 229 264 38 33,1 -76 -49,8 152 

198,

3 
35 15,1 

профком 29 38 19 57 77 10 33,1 -19 -49,8 38 
198,

3 
20 34,2 

 - 

Спеціальний 

фонд 

1726 
179

5 
1658 1933 4218 69 4,0 

-

138 
-7,7 275 16,6 

228

5 

118,

2 

орендні 

платежі 
1577 

158

8 
1566 1610 2025 11 0,7 -22 -1,4 44 2,8 414 25,7 

платежі за 

госп. 

договорами 

149 207 91 323 2193 58 38,8 
-

116 
-56,0 232 

254,

1 

187

0 

579,

4 

 

Як свідчать дані табл. 1.5, в цілому надходження та видатки бюджетної 

установи були повністю тотожними величинами, оскільки діяльність закладу 

носить некомерційний характер. 

У 2017 році відбулось зростання обсягу надходжень до загального та 

спеціального фонду бюджетної установи на 4049 тис.грн або на 30,3%. У 2018 

році можна було спостерігати приріст надходжень на 87777 тис.грн або на 50,4%.  

Динаміка видатків повністю повторювала динаміку надходжень. Видатки 

установи складаються з видатків загального та спеціального фонду. Обсяги 

видатків загального фонду у  2016-2017 рр.  зросли на 3774 тис.грн або на 32,2%. 

У 2017-2018 рр. зростання наведеного показника становило 6492 тис.грн або 

41,9%. Обсяги видатків спеціального фонду у  2016-2017 рр.  зросли на 275 

тис.грн або на 16,6%. У 2017-2018 рр. зростання наведеного показника становило 

2285 тис.грн або 112%.  У складі видатків загального фонду найбільше зростання 

демонструвала стаття заробітної плати. У 2016 році її обсяг становив 11363 

тис.грн, у 2017 році фінансування видатків на заробітну плату збільшилося на 

3505 тис.грн і склало 14868 тис.грн. У 2018 році фінансування видатків на 

заробітну плату збільшилося на 4914 тис.грн і склало 19782 тис.грн.  
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Характеризуючи склад видатків спеціального фонду, відмітимо, що 

найбільше зростання демонструвала стаття оренди приміщень. У 2016 році її 

обсяг становив 1566 тис.грн, у 2017 році фінансування видатків на оренду 

приміщень збільшилося на 44 тис.грн і склало 1610 тис.грн. У 2018 році 

фінансування видатків на оренду приміщень збільшилося на 414 тис.грн і склало 

2025 тис.грн.  

Структуру видатків у розрізі загального та спеціального фонду наведено на 

рис. 1.2.  
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Рис. 1.2. Структура фінансування видатків Інституту зоології ім. І. І. 

Шмальгаузена НАН України у 2014-2018 рр. 

 

Як свідчать дані рис. 1.2, у загальній структурі фінансування бюджетної 

установи переважала частка видатків загального фонду, на яку у 2014 році – 

88,0%, у 2015 році – 88,3%, 2016 році припадало 87,6%, у 2017 році – 88,9%, у  

2018 році – 83,9%.Відповідно, на видатки спеціального фонду припадало у 2014 

році – 12,0%, у 2015 році – 11,7%,  2016 році 12,4%, у 2017 році – 11,1%, у  2018 

році – 16,1%.  
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Структуру видатків загального фонду наведено на рис. 1.3. 
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Рис. 1.3. Структура видатків загального фонду Інституту зоології ім. І. І. 

Шмальгаузена НАН України у 2014-2018 рр. 

 

Як бачимо із рис. 1.3, у структурі видатків загального бюджетної установи 

переважала частка заробітної плати – 90-97%. Упродовж 2014-2018 рр. частка 

заробітної плати поступово зменшувалася з 96,7 до 90%.  

Таким чином, у даному питанні було наведено організаційно-економічну 

характеристику бюджетної установи Інституту зоології ім. І. І. Шмальгаузена 

НАН України. Надходження та видатки бюджетної установи були повністю 

тотожними величинами, оскільки діяльність закладу носить некомерційний 

характер. Динаміка видатків повністю повторювала динаміку надходжень. 

Динаміка видатків повністю повторювала динаміку надходжень. Видатки 

установи складаються з видатків загального та спеціального фонду.  
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Висновки до розділу 1 

Отже, проведене дослідження у 1-му розділі  дозволяє сформувати наступні 

висновки: 

Визначено, що фінансовий контроль бюджетної установи виступає 

інститутом у складі фінансової системи держави, що виконує функцію 

дотримання учасниками бюджетного процесу (зокрема бюджетними установами) 

фінансово-господарського та бюджетного законодавства, доцільності витрат, 

економічної ефективності фінансово-господарських операцій.   

Було наведено організаційно-економічну характеристику бюджетної 

установи Інституту зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України. Динаміка 

видатків повністю повторювала динаміку надходжень. Видатки установи 

складаються з видатків загального та спеціального фонду. Обсяги видатків 

загального фонду у  2016-2017 рр.  зросли на 3774 тис.грн або на 32,2%. У 2017 

році відбулось зростання обсягу надходжень до загального та спеціального фонду 

бюджетної установи на 4049 тис.грн або на 30,3%. У 2018 році можна було 

спостерігати приріст надходжень на 87777 тис.грн або на 50,4%.  У 2017-2018 рр. 

зростання наведеного показника становило 6492 тис.грн або 41,9%.  У загальній 

структурі фінансування бюджетної установи переважала частка видатків 

загального фонду, на яку у 2016 році припадало 87,6%, у 2017 році – 88,9%, у  

2018 році – 83,9%. Відповідно, на видатки спеціального фонду припадало у 2016 

році 12,4%, у 2017 році – 11,1%, у  2018 році – 16,1%. У складі видатків 

загального фонду найбільше зростання демонструвала стаття заробітної плати. У 

2016 році її обсяг становив 11363 тис.грн, у 2017 році фінансування видатків на 

заробітну плату збільшилося на 3505 тис.грн і склало 14868 тис.грн. У 2018 році 

фінансування видатків на заробітну плату збільшилося на 4914 тис.грн і склало 

19782 тис.грн.   Обсяги видатків загального фонду у  2016-2017 рр.  зросли на 

3774 тис.грн або на 32,2%. У 2017-2018 рр. зростання наведеного показника 

становило 6492 тис.грн або 41,9%.  
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РОЗДІЛ 2 

ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА МЕТОДИКИ 

ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ В БЮДЖЕТНІЙ УСТАНОВІ «ІНСТИТУТ 

ЗООЛОГІЇ ІМ. І. І. ШМАЛЬГАУЗЕНА НАН УКРАЇНИ» 

 

2.1. Передумови організації фінансового контролю в бюджетній 

установі 

Організація державного фінансового контролю в бюджетних установах 

передбачає формування відповідного організаційно-інформаційного забезпечення 

процедур контролю. Організаційно-інформаційна модель організації фінансового 

контролю в бюджетній установі передбачає створення відповідного механізму, 

основними елементами якого є об’єкти, суб’єкти контролю, завдання та 

методологія проведення контрольних процедур. 

Формування організаційно-інформаційної моделі фінансового контролю в 

бюджетній установі передбачає на меті визначення рівня відповідності окремих 

процедур бюджетного процесу в цій установі вимогам законодавства. Організація 

фінансового контролю в бюджетній установі має вирішувати такі завдання (рис. 

2.1): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1. Завдання фінансового контролю в бюджетній установі  

 

Завдання фінансового контролю в бюджетній установі «Інститут 

зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України» 

проведення контролю за своєчасним виконанням дохідних і 

витратних статей бюджету  

визначення ефективності та доцільності витрат фінансових ресурсів 

аналіз відхилень від встановлених показників бюджету і підготовка 

пропозицій, спрямованих на їх усунення 

оцінка ефективності використання коштів бюджету 
 

контроль за фінансовою дисципліною в межах департаментів  
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Складові організаційно-інформаційного забезпечення фінансового контролю 

бюджетних установ в Україні наведені на рис. 2.2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.2. Складові організаційно-інформаційного забезпечення фінансового 

контролю бюджетних установ 

 

Визначене коло завдань фінансового контролю  дозволяє досягти певних 

пропорцій у залученні та використанні фінансових ресурсів зі сторони бюджетних 

установ. Також, організація процедур контролю забезпечує дотримання усіх 

вимог до здійснення бюджетного процесу, що дозволяє мінімізувати кількість 

порушень фінансової дисципліни. 

Надалі варто розглянути об’єкти та предмети фінансового контролю в 

бюджетній установі «Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України». 

Об’єкти контролю наведено на рис. 2.3. 
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Рис. 2.3. Об’єкти фінансового контролю в бюджетній установі «Інститут 

зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України» 

 

У процесі формування  організаційно-інформаційної моделі фінансового 

контролю в бюджетній станові варто звернути увагу, в першу чергу, на об’єкти 

проведення контролю.  До складу основних об’єктів фінансового контролю 

можемо віднести наступні: надходження та видатки бюджету в межах кошторису 

розпорядника бюджетних коштів – установи «Інститут зоології                             

ім. І. І. Шмальгаузена НАН України», активи бюджетної установи, рівень та 

порядок фінансової дисципліни, система документообороту бюджетної установи 

«Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України», тощо.  

Надалі розглянемо дательніше основні організаційні засади здійснення 

зовнішнього та внутрішнього фінансового контролю в бюджетній установі 

«Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України». 

Організація зовнішнього фінансового контролю бюджетної установи 

здійснюється у сфері регулювання процесів використання бюджетного 

фінансування. Суб’єктами зовнішнього контролю виступають: МФУ разом 

відповідними компетентними органами (Державною казначейською та 

Об’єкти фінансового контролю в бюджетній 

установі «Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена 

НАН України» 

Надходження 

бюджету 

Видатки 

бюджету 
 Активи 

бюджетної 

установи 

Документооборот 

бюджетної установи 

Фінансова 

дисципліна  

виконання бюджету 

зі сторони 

розпорядника 

бюджетних коштів 
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аудиторською службами, парламентом в особі ВРУ, КМУ, Рахунковою палатою) 

здійснюють моніторинг виконання бюджетними установами вимог бюджетного 

законодавства упродовж бюджетного процесу. 

Відповідно до своїх компетенцій зовнішній контроль за діяльністю 

бюджетної установи «Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України» 

здійснюють Державна фіскальна служба, Пенсійний фонд та Фонд державного 

майна. Очевидно, що за такої кількості зовнішніх користувачів релевантної 

інформації ймовірні ризики неузгодженості, дублювання функціональних 

характеристик контрольних процедур та суперечливості отриманої інформації в 

результаті їх ініціювання. 

Нормативною базою здійснення зовнішнього контролю бюджетної установи 

«Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України»  є  «По .рядо .к утво .рення 

структурних підро .зділів внутрішньо .го. аудиту та про .ведення тако .го. аудиту в 

міністерствах, інших центральних о .рганах вико .навчо .ї влади, їх терито .ріальних 

о.рганах та бюджетних устано .вах, які належать до . сфери управління міністерств, 

інших центральних о .рганів вико .навчо .ї влади» (по .стано.ва від 12.12.2018 р.          

№ 1062) [32]. 

Здійснення процедур зовнішнього контролю в  бюджетній установі «Інститут 

зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України» забезпечується шляхом: 

- формулюванням та впровадженням у роботу керівними ланками бюджетної 

установи відповідної внутрішньої документації, що має на меті затвердження 

вимог до взаємодії окремих складових компонентів системи фінансового 

контролю відповідно до вимог чинного законодавства України; 

- впровадженням і дію відлагоджених механізмів (відповідно до положень 

регламенту функціонування системи фінансового контролю) процедур 

планування контролю в межах моніторингу основних показників використання 

фінансових ресурсів бюджетною установою; 

- забезпеченням передумов для досягнення фінансових планів (в межах 

затверджених кошторисів фінансування установи), завдань і засобів, аналізу 

отриманих результатів роботи установи; 
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- вико.нанням керівництво .м та працівниками устано .ви планів, завдань і 

функцій, визначених зако .но.давство .м, та затверджених керівнико .м устано .ви 

внутрішніх до .кументів, інфо .рмування керівництва устано .ви про . ризики, що . 

виникають під час вико .нання по .кладених на них завдань і функцій, вжиття 

захо .дів ко .нтро .лю, здійснення мо .ніто .рингу, о .бміну інфо .рмацією. 

Основою внутрішнього контролю бюджетної установи «Інститут зоології 

ім. І. І. Шмальгаузена НАН України» (фінансового управління і контролю) є 

відповідальність керівника установи за управління та Інституту в цілому 

(управлінська відповідальність та підзвітність), до основних завдань якого 

належить планування та організація діяльності, формування адекватної структури 

внутрішнього контролю, нагляд за здійсненням внутрішнього контролю та 

управління ризиками для досягнення впевненості в межах розумного в тому, що 

мета і цілі управління будуть досягнуті, а рішення, включаючи фінансові, 

виконуватимуться з урахуванням принципів законності, економічності, 

ефективності, результативності та прозорості. Обов'язковим завданням керівника 

є також звітування про свої дії та результати діяльності очолюваної ним установи, 

в тому числі про функціонування внутрішнього контролю. 

Працівники і керівники бюджетної установи «Інститут зоології ім.                

І. І. Шмальгаузена НАН України» також відповідальні та підзвітні за виконання 

покладених на них завдань та обов’язків відповідно до актів законодавства, що 

регулюють питання управління бюджетними коштами, упорядкування структури 

апарату, чисельності працівників, оплати праці, управління персоналом, 

документообігу, планування, управління ризиками, звітування та з інших питань, 

пов'язаних із функціонуванням управління. 

Управлінська відповідальність та підзвітність керівника Інституту та 

керівників його підрозділів ґрунтується на вимогах законодавства і стосується 

всієї діяльності управління, зокрема щодо: 

- визначення мети, стратегічних цілей, завдань, заходів та очікуваних 

результатів діяльності з урахуванням наявних ресурсів в плані діяльності 

управління на плановий та наступні за плановим два бюджетні періоди; 
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- формування бюджетних запитів, порядків використання бюджетних коштів, 

складання та виконання кошторисів бюджетних установ, паспортів 

бюджетних програм; 

- управління бюджетними коштами (прийняття рішення щодо делегування 

повноважень на виконання бюджетної програми розпорядникам 

бюджетних коштів нижчого рівня та/або одержувачам бюджетних коштів, 

здійснення внутрішнього контролю за повнотою надходжень, взяттям 

бюджетних зобов'язань розпорядниками бюджетних коштів нижчого рівня 

та одержувачами бюджетних коштів і витрачанням ними бюджетних 

коштів, оцінки ефективності бюджетних програм) тощо; 

- організації та ведення бухгалтерського обліку, складання та подання 

фінансової і бюджетної звітності; 

- надання адміністративних послуг; 

- здійснення контрольно-наглядових функцій; 

- здійснення державних закупівель; 

- здійснення правової та кадрової роботи; 

- діяльності з запобігання корупції; 

- забезпечення  інформаційної безпеки; 

- організації документообігу та управління інформаційними потоками; 

взаємодії із засобами масової інформації та громадськістю. 

ОООрганізація внутрішнього контролю в бюджетній установі «Інститут зоології 

ім. І. І. Шмальгаузена НАН України» здійснюється в межах, що не суперечать 

законодавству України, зокрема рекомендований Європейською Комісією. 

Посібник зі стандартів внутрішнього контролю для державного сектору, 

розроблений Комітетом з внутрішнього контролю Міжнародної організації вищих 

контролюючих органів (INTOSAI) [33]. 

Керівник Інституту організовує та забезпечує ефективне функціонування 

системи внутрішнього контролю. Заступник керівника, керівники (заступники 

керівників) суб'єктів внутрішнього контролю - у межах визначених повноважень 

організовують внутрішній контроль.  
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У Додатку Б наведено аудиторський звіт щодо дотримання вимог чинного 

законодавства  при передачі в оренду державного майна Інституту зоології ім. І. І. 

Шмальгаузена НАН України. 

Отже, у даному питанні було розглянуто основні передумови організації 

фінансового контролю в бюджетній установі «Інститут зоології ім.                            

І. І. Шмальгаузена НАН України». Було визначено, що процеси зовнішнього 

фінансового контролю бюджетної установи мають на меті проведення  

моніторингу фінансової бази їх функціонування та коригування політики їх 

фінансування. Організація зовнішнього фінансового контролю бюджетної 

установи здійснюється у сфері регулювання процесів використання бюджетного 

фінансування. Відповідно до своїх компетенцій зовнішній контроль за діяльністю 

бюджетної установи «Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України» 

здійснюють Державна фіскальна служба, Пенсійний фонд та Фонд державного 

майна. Організація процедур внутрішнього контролю спрямована передусім на 

виявлення та усунення недоліків у бюджетній дисципліні. До складу основних 

об’єктів фінансового контролю можемо віднести наступні: надходження та 

видатки бюджету (в межах кошторису розпорядника бюджетних коштів – 

установи «Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України», активи 

бюджетної установи, рівень та порядок фінансової дисципліни, система 

документообороту бюджетної установи «Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена 

НАН України», тощо.  

 

 

2.2. Організація процедур фінансового контролю в бюджетній установі 

Го.ло.вно.ю функцією організації фінансового контролю в бюджетній 

установі є виявлення можливих порушень у сфері фінансової дисципліни та 

формування пропозицій щодо їх подальшого попередження. У даному питанні 

визначимо специфіку організації фінансового контролю бюджетної установи 

«Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України». Порядок виконання 
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процедур планування перевірки діяльності бюджетної установи, зокрема в 

частині використання бюджетних коштів, наведено на рис. 2.4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.4. О.сно .вні етапи організації фінансового контролю бюджетної 

установи  «Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України» 

 

Організація проведення першого етапу процедури фінансового контролю 

передбачає збір необхідної інформації щодо специфіки функціонування 

відповідної бюджетної установи. На даному етапі здійснюється вивчення 

структури бюджетної установи, особливостей її бюджетного процесу, 

характеристика діючої системи бухгалтерського обліку, порядок складання та 

подання регламентованої звітності, виявлення зон ризиків. У процесі підготовки 
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Ознайомлення з 

діяльністю 

бюджетної 

установи, збір 

інформації про 

показники роботи 

Завданням першого етапу є детальне ознайомлення з 

особливостями діяльності бюджетної установи, системи її 

бухгалтерського обліку, фінансової звітності і 

внутрішньогосподарського фінансового контролю, 

здійснення оцінки ризиків та підготовка програми 

проведення процедур фінансового контролю 

Етап 2. О.цінка 

існуючо.го. 

середо.вища 

суб'єкта 

перевірки 

На середо.вище підприємства, відносно якого здійснюється 

організація процедур контролю, впливають внутрішні і 

зо.внішні чинники. До. внутрішніх чинників відно.сяться: 

система управління, кадро.ва по.літика, система о.бліку і 

внутрішньо.го.спо.дарсько.го. ко.нтро.лю, процедури 

використання фінансових ресурсів. 
До. зо.внішніх чинників мо.жна віднести такі сфери: 

еко.но.мічну, со.ціальну, по.літичну, юридичну та інші.  

Етап 3. Ро.зро.бка 

загально.го. плану 

і про.грами 

перевірки 

План відо.бражає перелік ро.біт на о.сно.вних етапах 

фінансового контролю, а про .грама - ко.нкретні про .цедури 

перевірки о.б'єктів ко.нтро.лю. Важливимм є ко .ригування і 

внесення змін та до.по.внень до. плану і про.грами перевірки 

Порядок виконання процедур планування перевірки діяльності бюджетної установи 
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перевірки  
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до здійснення перевірки діяльності бюджетної установи в межах процедур 

фінансового контролю необхідно здійснити наступні кроки: 

- ідентифікувати основні чинники, що можуть спричинити ризики 

порушень у фінансові дисципліни, викликати дисбаланс фінансування; 

- провести оцінювання ризиків контролю; 

- на основі підсумків та результатів від реалізації перших двох кроків 

здійснити формування програми організації перевірки. 

Важливо також розкрити найбільш суттєві фактори ризику щодо 

здійснення діяльності бюджетної установи  «Інститут зоології ім.                           

І. І. Шмальгаузена НАН України» (рис. 2.5): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.5. Найбільш суттєві фактори ризику щодо здійснення діяльності 

бюджетної установи «Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України» 

 

Важливою складовою процесу фінансового контролю є складання 

програми перевірки звітності (кошторисів, фінансової звітності), на основі чого 

роблять відповідні висновки про можливі порушення у системі бухгалтерського 

Суттєві фактори ризику щодо здійснення діяльності бюджетної 

установи 

зміни, внесені до нормативно-правових актів, якими 

встановлюються додаткові регламенти, необхідні для здійснення 

певних господарських операцій 

зміни посадових окладів чи порядку розрахунку конкретних видів 

нарахувань заробітної плати 

зміни в організаційній структурі, внаслідок яких конкретні функції у 

фінансово-господарській діяльності виконуватимуться структурними 

підрозділами, працівники яких не мають відповідного досвіду чи 

кваліфікації 

створення відокремлених підрозділів 

призначення нових керівників, які не мали практичного досвіду з 

управління бюджетними установами відповідного профілю чи досвіду 

роботи в бюджетній сфері 

зміни у видах діяльності 
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обліку та у фінансовій дисципліні бюджетної установи. В сучасних умовах на 

цьому етапі часто практикується складання спеціального документу 

«перехресний контроль», зразок якого по відношенню до досліджуваної 

бюджетної установи «Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України» 

наведено у Додатку В. 

Даний документ використовується фінансово-економічним департаментом 

досліджуваної установи для визначення рівня внутрішніх ризиків бюджетної 

дисципліни. Регламентація використання даного документу здійснюється на 

основі внутрішніх положень щодо здійснення облікової політики установи.  

Під час о .рганізації та функціо .нування внутрішньо .го. ко.нтро .лю 

забезпечується управлінська відпо .відальність та підзвітність керівника та 

працівників устано .ви, яка ґрунтується на вимо .гах зако .но.давства і сто .сується всієї 

діяльно .сті устано .ви. 

Керівник устано .ви відпо .відальний та підзвітний за належне управління та 

ро.звито.к устано .ви; до .сягнення визначених мети (місії), стратегічних та інших 

цілей, завдань, планів і вимо .г що.до. діяльно .сті устано .ви; забезпечення зако .нно .го., 

еко .но.мно.го., ефективно .го., результативно .го. і про .зо.ро.го. управління бюджетними 

ко.штами, о .б’єктами державно .ї власно .сті та іншими ресурсами; о .рганізацію та 

здійснення в устано .ві внутрішньо .го. ко.нтро .лю (у то.му числі фо .рмування 

відпо.відно.ї структури внутрішньо .го. ко.нтро .лю, нагляд за здійсненням 

внутрішньо .го. ко.нтро .лю та управління ризиками). 

У встано .влено .му зако .но.давство .м по .рядку керівник устано .ви звітує про . 

ефективність та результативність діяльно .сті устано .ви, до .сягнення визначених 

мети (місії), стратегічних та інших цілей, у то .му числі про . здійснення 

внутрішньо .го. ко.нтро .лю. Керівник устано .ви забезпечує чіткий ро .зпо.діл 

о.бо.в’язків, по .вно.важень та відпо .відально .сті між заступниками керівника 

устано .ви, керівниками нижчо .го. рівня та працівниками устано .ви.   

Керівники структурних підро .зділів та працівники устано .ви відпо .відальні та 

підзвітні за вико .нання по .кладених на них завдань та о .бо.в’язків відпо .відно. до. 

актів зако.но.давства та внутрішніх до .кументів устано .ви. 
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Внутрішніми до .кументами устано .ви по .винні бути врегульо .вані такі 

питання що.до.: 

1) внутрішньо .го. середо.вища, а саме: 

-встано.влення мети (місії) та стратегічних цілей діяльно .сті устано .ви; 

-визначення о .рганізаційно .ї структури, по .вно.важень, відпо .відально .сті та 

підзвітно .сті керівництва та працівників устано .ви; 

-відпо.відально .сті і ко .нтро .лю керівництва за до .триманням зако .но.давства, 

бюджетно .ї дисципліни та внутрішніх по .рядків і про .цедур устано .ви; 

-встано.влення переліку завдань та функцій, їх ро .зпо.діл та закріплення за 

вико .навцями (співвико .навцями); 

-планування діяльно .сті; 

-забезпечення до .держання працівниками вимо .г зако .но.давства у сфері 

запо .бігання і виявлення ко .рупції, правил етично .ї по .ведінки; 

-складення та по .дання звітно .сті про . результати діяльно .сті (по .рядки 

запро.вадження управлінсько .ї відпо .відально .сті та підзвітно .сті, включаючи 

по.казники, до .сягнуті під час вико .нання по .ставлених завдань та захо .дів, рівні, 

фо.рми та стро.ки звітування); 

2) управління ризиками, а саме: 

-визначення відпо .відальних по .садо .вих о .сіб за здійснення ко .о.рдинації 

управління ризиками; 

-здійснення ідентифікації ризиків в устано .ві та у ко .жно .му структурно .му 

підро .зділі; 

-визначення по .рядку та підхо .дів до . о.цінювання ідентифіко .ваних ризиків за 

ймо .вірністю їх виникнення та суттєвістю впливу на здатність устано .ви 

вико .нувати визначені актами зако .но.давства завдання і функції для до .сягнення 

визначених мети (місії), стратегічних та інших цілей діяльно .сті устано .ви; 

-о.брання спо .со.бів реагування на ідентифіко .вані та о .цінені ризики 

(зменшення, прийняття, ро .зділення чи уникнення); 
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-визначення по .рядку інфо .рмування керівництва устано .ви про . про.ведену 

о.цінку ризиків, ризико .ві сфери діяльно .сті устано .ви для прийняття рішення що .до. 

вжиття захо .дів ко .нтро .лю; 

-встано.влення періо .дично .сті здійснення перегляду ідентифіко .ваних та 

о.цінених ризиків для виявлення но .вих та таких, що . зазнали змін; 

-до.кументування управління ризиками; 

3) здійснення захо .дів ко .нтро .лю, а саме: 

-встано.влення про .цедур авто .ризації та підтвердження (зо .крема, о .тримання 

до.зво.лу відпо .відальних по .садо.вих о .сіб на вико .нання о .перацій шляхо .м візування, 

по.го.дження, затвердження до .кументів); 

-ро.змежування о .бо.в’язків між працівниками для зниження ризиків 

до.пущення по .мило .к чи про .типравних дій та сво .єчасно .го. виявлення таких дій; 

-здійснення ко .нтро .лю за до .ступо .м до . матеріальних і нематеріальних 

ресурсів, о .бліко .вих записів то .що.; 

-забезпечення захисту інфо .рмаційних, телеко .мунікаційних та 

інфо .рмаційно .-телеко .мунікаційних систем; 

-визначення правил і вимо .г до . здійснення о .перацій та ко .нтро .лю за 

зако.нністю їх вико .нання; 

-про .ведення звіро .к о.бліко .вих даних з фактичними; 

-про .ведення о .цінки загальних результатів діяльно .сті устано .ви; 

-здійснення систематично .го. перегляду ро .бо.ти ко .жно .го. працівника 

устано .ви для визначення яко .сті вико .нання по .ставлених завдань; 

-о.рганізації ко .нтро .лю за вико .нанням до .кументів; 

Важливо також визначити процедури, що являють собою алгоритм 

перевірки звітності бюджетної установи. Саме звітність виступає базовим 

документом, що містить інформацію про обсяги використаних фінансових 

ресурсів. Характеристику алгоритму перевірки звітності бюджетної установи 

«Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України» наведено у табл. 2.1. 

Важливо відмітити також основні прийоми реалізації фінансового 

контролю, до яких можна віднести  арифметичний підрахуно .к, експертизу, 
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фактографічний ко .нтро .ль та до .кументарний ко .нтро .ль. Ці прийоми досить тісно 

переплітаються з процедурами адиту бюджетних установ, однак враховують саме 

специфіку фінансового контролю. 

Складання арифметичних  операцій по відношенню до облікових даних 

бюджетних установ характеризується в перевірці контролером алгебраїчної 

відповідності інформації, що міститься в підсумкових регістрах обліку та у 

підсумкових статтях звітності бюджетної установи даним, які наведено на 

рахунках обліку. 

Таблиця 2.1 

Характеристика алгоритму перевірки звітності бюджетної установи 

«Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України» 
 

О.сно.вні фо.рми 

звітно.сті 
Про.цедури перевірки звітно .сті бюджетної установи 

1 2 

Кошторис бюджетної 

установи   

1. перевірка визнання до .хо.дів і витрат звітно.го. періо.ду; 

2. перевірка правильно .сті класифікації та о .цінки доходної та 

видаткової частини; 

3. перевірка відо.браження в системі рахунків бухгалтерсько .го. 

о.бліку надходжень та видатків бюджетної установи; 

Баланс(Додаток Г, 

Е,З,К,М) 

Звіт про. фінансо.вий 

результат (Додаток 

Д,Ж,И,Л,Н) 

Звіт про рух грошових 

коштів 

Звіт про власний 

капітал 

Примітки до річної 

фінансової звітності  

 

1. перевірка реально.сті існування актів, зо .бо.в'язань та права 

власно.сті на них; 

2. перевірка правильно .сті визнання та о.цінки активів, 

зо.бо.в'язань і власно.го. капіталу; 

3. о.цінка стану збереження та ефективно .сті вико.ристання 

активів; 

4. перевірка правильно .сті до.кументально .го. о.фо.рмлення та 

відо.браження в о.бліку о.перацій що.до. активів, 

зо.бо.в'язань і власно.го. капіталу; 

5. перевірка правильно .сті нарахування амо.ртизації; 

6. перевірка сво.єчасно.сті про.ведення інвентаризації активів та 

зо.бо.в'язань; 

7. перевірка до.сто.вірно.сті відо.браження інфо .рмації що.до. 

активів, зо.бо.в'язань та власно.го. капіталу у балансі. 
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Фактографічний контроль забезпечується шляхо.м перевірки о .перацій в 

натурі, ко .нтро .льних замірів, до .слідження о .перацій на місці, експертно .го. 

лабо .рато.рно.го. аналізу, ко .нтро .льно .го. запуску сиро .вини і матеріалів, о .тримання 

письмо .вих по .яснень. До .кументарний ко .нтро .ль - реалізується в перебігу 

но.рмативно .-право .ї перевірки, арифметично .ї перевірки до .кументів, зустрічно .ї 

перевірки до .кументів, ко .нтро .льних по .рівнянь, фо .рмально .ї перевірки 

до.кументів, експертно .ї перевірки до .кументів, ло .гічно .ї перевірки, перевірки 

правильно .сті ко .респо .нденції рахунків і перенесення даних з до .кументів до. 

о.бліко .вих регістрів. 

Важливо. також відзначити спо .со.би проведення перевірки у ході 

організації контрольних процедур. До них відноситься суцільна перевірка та 

вибірко .ве спостереження.  

Використанняя суцільно .ї перевірки облікової інформації (в тому числі і  

документарної) має певні ліміти по часу та інформаційним можливостям, 

оскільки методика здійснення такого способу є дуже дорогою та потребує досить 

тривалих часових рамок для її застосування. Вибірко.ва перевірка документації 

часто. застосовується в практиці фінансового контролю, оскільки вона дозволяє 

зберегти якість отриманих результатів перевірок та забезпечити скорочення 

витрат часу і ресурсів на її здійснення. 

Для формування документарного забезпечення процедур фінансового 

контролю бюджетної установи необхідним є також формування списку 

спеціальних робочих документів контролера (чек-лист). Даний документ 

доцільно використовувати також як інструмент внутрішнього контролю. Зразок 

такого документу наведено у Додатку П. 

Таким чином, у даному питанні було розглянуто основні особливості 

організації процедур фінансового контролю в бюджетній установі. Організація 

проведення першого етапу процедури фінансового контролю передбачає збір 

необхідної інформації щодо специфіки функціонування відповідної бюджетної 

установи. У ході організації фінансового контролю в бюджетній установі 

здійснюється вивчення структури бюджетної установи, особливостей її 
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бюджетного процесу, характеристика діючої системи бухгалтерського обліку, 

порядок складання та подання регламентованої звітності, виявлення зон ризиків. 

Важливо також визначити процедури, що являють собою алгоритм перевірки 

звітності бюджетної установи. Саме звітність виступає базовим документом, що 

містить інформацію про обсяги використаних фінансових ресурсів. 

 

Висновки до розділу 2 

Отже, проведене дослідження у 2-му розділі  дозволяє сформувати наступні 

висновки: 

У ході дослідження було охарактеризовано основні передумови організації 

фінансового контролю в бюджетній установі «Інститут зоології ім. І. І. 

Шмальгаузена НАН України». Було визначено, що процеси зовнішнього 

фінансового контролю бюджетної установи мають на меті проведення  

моніторингу фінансової бази їх функціонування та коригування політики їх 

фінансування. Організація процедур внутрішнього контролю спрямована 

передусім на виявлення та усунення недоліків у бюджетній дисципліні. До складу 

основних об’єктів фінансового контролю можемо віднести наступні: надходження 

та видатки бюджету (в межах кошторису розпорядника бюджетних коштів – 

установи «Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України», активи 

бюджетної установи, рівень та порядок фінансової дисципліни, система 

документообороту бюджетної установи «Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена 

НАН України», тощо.  

Встановлено, що організація проведення першого етапу процедури 

фінансового контролю передбачає збір необхідної інформації щодо специфіки 

функціонування відповідної бюджетної установи. У ході організації фінансового 

контролю в бюджетній установі здійснюється вивчення структури бюджетної 

установи, особливостей її бюджетного процесу, характеристика діючої системи 

бухгалтерського обліку, порядок складання та подання регламентованої звітності, 

виявлення зон ризиків. Важливо також визначити процедури, що являють собою 

алгоритм перевірки звітності бюджетної установи. Саме звітність виступає 
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базовим документом, що містить інформацію про обсяги використаних 

фінансових ресурсів. 

РОЗДІЛ 3 

 НАПРЯМКИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА МЕТОДИКИ 

ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ В БЮДЖЕТНІЙ УСТАНОВІ «ІНСТИТУТ 

ЗООЛОГІЇ ІМ. І. І. ШМАЛЬГАУЗЕНА НАН УКРАЇНИ» 

 

3.1. Розробка пропозицій з удосконалення методики фінансового 

контролю 

Удосконалення моделі фінансового контролю з боку держави за 

оптимальним та результативним використанням бюджетних коштів, формуванням 

та розпорядженням зі сторони бюджетних організацій власними ресурсами, 

отримує значної ваги з огляду на те, що динаміка порушень та зловживань у 

бюджетній сфері є досить значною попри проведені реформи. Динаміку 

виявлення фінансових порушень за результатами контрольних  заходів протягом 

2014-2018 рр. наведено в табл.3.1. 

Таблиця 3.1 
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Динаміка виявлення фінансових порушень за результатами контрольних 

 заходів протягом 2014-2018 рр., грн 
 

Показники 

Роки 

Відхилення 

2018 р. до 

2014 р. (+, -) 

2014 2015 2016 2017 2018 
 

1. Недоотри- 

мано фінансо-

вих ресурсів 

1519165,2 813605,11 1276035,7 252942,53 192049,60 -67,6 

2. Проведено 

витрат з 

порушенням 

законодавства 

3888575 2914252,16 2413142,49 737320,25 579917,37 -33,7 

2.1. Нецільові 

витрати 

державних 

ресурсів 

261169,7 112397,91 128689,92 96448,03 66147,66 -74,7 

2.2. Незаконні 

витрати 
3024132,7 2486291,63 2067988,3 620644,32 310209,80 -23,6 

2.3. Недостачі 603272,67 315152,62 216464,26 20227,90 103559,91 -66,3 

  

Дані табл. 3.1 вказують на скорочення загальних сум порушень у 

державному секторі економіки, проте наведені факти фінансових порушень 

залишаються небезпечними для економічної безпеки держави. Впровадження 

заходів щодо підвищення ефективності контролю і відповідальності за 

дотриманням бюджетного законодавства має здійснюватися шляхом продовження 

удосконалення процедур фінансового контролю за дотриманням бюджетного 

законодавства та запровадження механізму моніторингу та оцінки ефективності 

здійснення контролюючими органами їх повноважень, підвищення 

відповідальності за здійснення таких повноважень. 

Доцільним в ефективній економії бюджетних коштів є посилення боротьби 

з порушеннями в державному секторі, що потребує удосконалення організаційно-

методичного механізму діяльності органів державного фінансового контролю. 

Обсяги контрольних заходів надто значні, а схеми зловживань державноми 

ресурсами постійно змінюються й удосконалюються. 
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Алгоритм функціонування  системи державного фінансового контролю в 

Україні упродовж значного часу є низькоефективним, досить складним та 

потребує своєї оптимізації. Логіка функціонування окремих інституцій, які 

здійснюють визначені у законодавстві функції фінансового контролю за 

діяльністю бюджетних установ,   досить суттєво відстає від європейської моделі 

та стандартних світових практик. Також ситуація ускладняється тим,  що як самі 

процеси, так і результати здійснення державного фінансового контролю 

знаходяться поза зоною ефективного публічного фінансового контролю, що 

зумовлює колосальні збитки для економіки держави. Наприклад, за інформацією 

Національного антикорупційного комітету, “лише через корупційні оборудки у 

сфері державних закупівель від 10 до 15% державного бюджету осідають у 

кишенях чиновників.  

До. о.сно.вних причинно .-наслідко .вих зв’язків у системі ДФК Україні, які 

зумо.вили про .вал рефо .рмаційних про .ектів, загро .зливе зро .стання тіньо .во.ї 

еко .но.міки, активізували ко .рупційні про .цеси то .що., слід віднести: 

-  відсутність ко .нституційно . визначено .ї системи ДФК, яка б мо .гла 

адекватно. й дієво . реагувати на виявлені фінансо .ві право .по.рушення та зло .чини, 

по.вно.ю міро.ю відпо .відати публічній приро .ді ДФК, о .хо.плювати всі напрями та 

рівні еко .но.міки (мікро .-, мезо.- та макро .рівні) і бути цілісно .ю, незалежно .ю та 

по.будо .вано.ю на єдиних о .рганізаційно .-мето.до.ло.гічних принципах ЄС; 

-  неро .звиненість нео .бхідно .ї ко .о.рдинації між існуючими о .рганами 

ДФК і чітко.ї диференціації їх по .вно.важень та функцій; 

-  ужиття ко .нтро .льних захо .дів у системі публічних фінансів в 

о.сно.вно.му за факто .м (a posteriori), під час яко .го. по.рушення виявляються по .ст-

фактум, ко .ли ко .шти вже витрачені, по .рушення вже ско .єні, а по .рушників знайти і 

по.вернути ко .шти практично . немо .жливо.; 

-  упро .до.вж перехідно .го. періо .ду від адміністративно .-бюро.кратично.ї до . 

демо .кратично .ї мо .делі управління (на засадах ко .нцепції “належно .го. вря- 

дування”) націо .нальна стратегія ДФК не забезпечувалася сучасними ефективними 

ко.нтро .льними механізмами, фо .рмами і мето .дами (но .рмативно .- зако.но.давчо.ю 
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базо.ю), адапто .ваними до . засад публічно .го. управління в напрямі ро .звитку 

ко.нтро .лю “заради результативно .сті та ефективно .сті”; 

-  відсутність по .вно.цінно .го. діало .гу держави й суспільства, який 

зумо.влює активну участь гро .мадсько .сті у ко .нтро.лі за діяльністю о .рганів 

публічно .ї влади, та ін. 

У згадано.му ко .нтексті нео .бхідно. відзначити, що . для систем євро .пейсько.го. 

зразка є характерним: 

-  чітке ко .нституційне визначення та о .рганізаційно .-функціо.нальна 

незалежність від суб’єктів державно.ї влади; 

-  наявність о .рганізаційно .-ко.о .рдинаційних центрів діяльно .сті всіх 

ко.нтро .люючих о .рганів, захо .ди яких уживаються не тільки за напрямами 

правильно .сті ведення рахунків, цільо .вим вико .ристанням державних ресурсів, а й 

за напрямами еко .но.мічно.ї ефективно .сті, рентабельно .сті системи еко .но.міки та 

внутрішньо .го. управління; 

- наявність активних учасників, які здійснюють нагляд і ко .нтро .ль за 

цільо .вим та ефективним вико .ристання публічних ресурсів, і якими виступають не 

лише державні ко.нтро .люючі о .ргани, а й ко .мерційні аудито .рські ко.мпанії, 

аналітичні центри, гро .мадські о .б’єднання, активісти, ЗМІ, право .о.хо.ро.нці та ін. 

Таким чином, ґрунтуючись на вищевикладеному,  а також враховуючи 

специфіку української системи державного фінансового контролю діяльності 

бюджетних установ, базуючись на кращих світових практиках у досліджуваній 

сфері, важливими напрямками удосконалення ДФК  в Україні можна визначити 

наступні:  

1)  формування та оптимізації прозорої і незалежної у політичному плані 

системи органів державного та  публічного контролю (на різних рівнях – 

загальнонаціональному, регіональному, місцевому, тощо), відповідного до 

європейських стандартів механізму здійснення процедур фінансового контролю 

(врахування усіх принципів контролю, які містяться у законодавстві країн ЄС; 2)      

активне залучення до процесу створення системи публічного фінансового 

контролю інститутів громадянського суспільства - ЗМІ, професійного експертного 
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середовища (у тому числі й міжнародних), громадських організацій, окремих 

громадян та ін.; 

3)      проведення обов’язкової гармонізації  вітчизняної законодавчої бази 

та практики їх використання, відповідних прав і обов’язків до вимог 

законодавства країн ЄС; 

4)      впровадження МСФЗ у практику формування системи публічного 

адміністрування бюджетних установ та, відповідно до цього, адаптація системи 

державного фінансового контролю в Україні до перевірок звітності, складеної за 

міжнародними стандартами; 

5)      формування результативної та централізованої системи й процедури 

контролю exante (де б він не проводився); 

6)      вироблення практичної термінології  у сфері фінансового контролю, 

що має застосовуватися в нормативні та регламентуючій документцій у сфері 

фінансового контролю бюджетних установ. 
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3.2. Підвищення ефективності фінансового контролю бюджетних 

установ в у мовах застосування сучасних інформаційних технологій 

З метою ефективного здійснення процедур фінансового контролю в 

бюджетних установах необхідно використовувати сучасні засоби автоматизації. З 

цією  метою у нашому дослідженні пропонуємо у ході орагнізації перевірок 

використовувати програмне забезпечення ModelRisk, яке включає потужний 

стохастичний оптимізатор для досягнення аналізу ризиків зловживань, які 

виявляються на підставі формування інформаційної бази за показниками 

функціонування бюджетної установи. 

Типовими завданнями, які вирішуються за допомогою використання ПО 

ModelRisk, є наступні: 

- визначення зони ризиків та імовірності того, що установа не виконає 

бюджет; 

- визначення кола показників (статті звітності), становлять потенційний 

ризик для викривлення інформації та зловживань; 

- оцінка рівня змін статей кошторису бюджетної установи в майбутньому 

(оцінка прогнозу виконання бюджету та досягнення рівня фінансової 

дисципліни); 

- оцінювання ризиків внутрішнього контролю бюджетної установи. 

ПЗ ModelRisk базується на принципах повної інтеграції з Microsoft Excel. 

ModelRisk - єдина надбудова для аналізу ризиків, яка на 100% відповідає 

правилам розрахунку Excel. Простота дизайну ModelRisk дозволяє інтуїтивно 

будувати ризик-моделі для реалізації функцій фінансового контролю без помилок: 

перевірка помилок у всіх функціях, безліч візуальних призначених для 

користувача інтерфейсів, комплексна документація з прикладами моделей і 

відеороликами, шаблони звітів і т.д. 

ModelRisk також є швидким симулятором процедур Excel, який три рази 

перевищує функціональність свого найближчого конкурента – ІТ-Control. Він 

пропонує унікальні функції, які можуть значно спростити і прискорити роботу 

моделей, в рамках яких здійснюють процедури перевірок бюджетних установ. 
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Також програмний продукт має вбудований конвертер моделей, створених за 

допомогою @RISK і Crystal Ball, що дозволяють закласти в програму чек-лист з 

ключових питань перевірки та прослідкувати отримання відповідей на них. 

ModelRisk пропонує різні варіанти індивідуальних і корпоративних ліцензій 

відповідно до рівня використання та бюджету, а також для полегшення обміну 

результатами між аналітиками і особами, які приймають участь у процедурах 

фінансового контролю. ModelRisk Basic доступна для установки на ПК 

безкоштовно. ModelRisk Basic також може бути безкоштовно переключено на 

ModelRisk Complete на короткий період часу одним натисканням миші, що робить 

його ідеальним для використання в навчальному курсі з моделювання процедури 

перевірки. Програмне забезпечення доступне для безкоштовного закачування в 

базовій версії на сайті: https://www.vosesoftware.com/products/modelrisk/. 

Також детальні інструкції з використання програмного забезпечення 

наведено на сайті розробника (рис. 3.1) 

 

Рис. 3.1. Сайт розробника ПЗ ModelRisk 

 

Здійснимо оцінювання валютного ризику з використанням програмного 

забезпечення ModelRisk. З цією метою необхідно відкрити файл Excel, в якому 

https://www.vosesoftware.com/products/modelrisk/
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наведено фінансову модель інвестиційного проекту та відкрити вкладку 

ModelRisk на панелі інструментів робочої книги (рис. 3.2). 

 
Рис. 3.2. Діалогове вікно надлаштування ПЗ ModelRisk в робочій книзі Excel, яка 

містить фінансову модель інвестиційного проекту 

 

Надалі необхідно обрати опцію «Апроксимація параметрів розподілу», яка 

відкриває діалогове вікно для введення даних, які відображають ключові 

показники реалізації проекту або є основні змінні, які можуть впливати на ризики 

проекту. В нашому випадку також змінною є валютний курс гривні по 

відношенню до долара США (рис. 3.3). 

 
Рис. 3.3. Опція апроксимації для оцінювання ризику  виконання бюджету 

«Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України» 

 



51 

 

Після відкриття діалогового вікна необхідно здійснити заповнення усіх його 

основних опцій, які стосуються показників, що контролюються в ході перевірки 

та оцінки ризиків. З цією метою обираємо діапазон вихідних даних – строчку 

«показники виконання бюджету установи» та вказуємо мінімальне і максимальне 

значення наведеного показника за період, який ми обираємо в якості 

ретроспективи – за визначений період. Також обираємо тип розподілу – 

нормальний, робимо перерахунок данок (кнопка «перерахунок»).  Після цього 

отримуємо результат розподілу імовірності зміни контрольованого показника в 

ході виконання бюджету, який наведено на рис. 3.3. З результатів розрахунку ми 

бачимо, що відбувався перетин зони ризику у коливаннях обсягів надходжень і 

видатків бюджетної установи «Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН 

України». Оптимальне значення показника  відповідно до розрахунків могло б 

скласти не більше 5%  - рівень перевищення видатків над надходженнями в межах 

загального фонду «Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України», який 

міг би перекриватися або зі спеціального фонду, або пошуком дотаційних джерел 

фінансування. Однак, враховучюи наявну динаміку коливань надходжень та 

видатків, існує імовірність ризику його зростання до 10% (це максимальне 

порогове значення, яке задається на початку моделювання ризику бюджетних 

відхилень). 

 
Рис. 3.4. Оцінка параметру ризику перевищення видатків над надходженнями 

бюджетної установи «Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України»  
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Наведена модель наводить дані щодо розподілу імовірності отримання 

значень для аналізованої змінної відповідно до нормального закону розподілу. 

Також у ПЗ ModelRisk є можливість здійснювати прогнозування ризиків за 

іншими моделями: 

- ступеневою; 

- експоненційною; 

- моделлю дискретного розподілу; 

- моделлю бінарного розподілу; 

- формувати елементи сценарного аналізу (у платній версії програми). 

Таким чином, у даному питанні нами було обґрунтовано основні 

особливості автоматизації процедур фінансового контролю в бюджетній установі  

«Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України» з використанням 

запропонованого програмного забезпечення ModelRisk. Типовими завданнями, які 

вирішуються за допомогою використання ПО ModelRisk, є наступні: визначення 

зони ризиків та імовірності того, що установа не виконає бюджет; визначення 

кола показників (статті звітності), становлять потенційний ризик для викривлення 

інформації та зловживань; оцінка рівня змін статей кошторису бюджетної 

установи в майбутньому (оцінка прогнозу виконання бюджету та досягнення 

рівня фінансової дисципліни); оцінювання ризиків внутрішнього контролю 

бюджетної установи. 

Висновки до розділу 3 

Отже, проведене дослідження у 3-му розділі  дозволяє сформувати наступні 

висновки: 

Запропоновано напрямки удосконалення фінансового контролю в 

бюджетних установах, зокрема:   

1)  формування та оптимізації прозорої і незалежної у політичному плані 

системи органів державного та  публічного контролю (на різних рівнях – 

загальнонаціональному, регіональному, місцевому, тощо), відповідного до 

європейських стандартів механізму здійснення процедур фінансового контролю 

(врахування усіх принципів контролю, які містяться у законодавстві країн ЄС; 2)      
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активне залучення до процесу створення системи публічного фінансового 

контролю інститутів громадянського суспільства - ЗМІ, професійного експертного 

середовища (у тому числі й міжнародних), громадських організацій, окремих 

громадян та ін.; 

3)      проведення обов’язкової гармонізації  вітчизняної законодавчої бази 

та практики їх використання, відповідних прав і обов’язків до вимог 

законодавства країн ЄС; 

4)      впровадження МСФЗ у практику формування системи публічного 

адміністрування бюджетних установ та, відповідно до цього, адаптація системи 

державного фінансового контролю в Україні до перевірок звітності, складеної за 

міжнародними стандартами; 

5)      формування результативної та централізованої системи й процедури 

контролю exante (де б він не проводився); 

6)      вироблення практичної термінології  у сфері фінансового контролю, 

що має застосовуватися в нормативні та регламентуючій документації у сфері 

фінансового контролю бюджетних установ. 

Окреслені напрямки враховують специфіку української системи державного 

фінансового контролю діяльності бюджетних установ, базуючись на кращих 

світових практиках у досліджуваній сфері. 
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ВИСНОВКИ  

 

Отже, за результатами проведеного дослідження можемо сформулювати 

такі висновки: 

Фінансовий контроль бюджетної установи виступає інститутом у складі 

фінансової системи держави, що виконує функцію дотримання учасниками 

бюджетного процесу (зокрема бюджетними установами) фінансово-

господарського та бюджетного законодавства, доцільності витрат, економічної 

ефективності фінансово-господарських операцій. В сучасній економічній 

літературі фінансовий контролю бюджетних установ прийнято класифікувати за 5 

ознаками: формами проведення, суб’єктами контролю, термінами здійснення, 

особливостями взаємодії суб’єктів та об’єктів контролю, інформаційним 

забезпеченням. 

Було наведено організаційно-економічну характеристику бюджетної 

установи Інституту зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України. У 2018 році 

чисельність персоналу установи складала 122 особи, в т.ч. 18 докторів наук та 69 

кандидатів наук. За 2016-2018 рр. загальна чисельність персоналу скоротилася на 

3 особи. Динаміка видатків повністю повторювала динаміку надходжень. Видатки 

установи складаються з видатків загального та спеціального фонду. Обсяги 

видатків загального фонду у  2016-2017 рр.  зросли на 3774 тис.грн або на 32,2%. 

У 2017-2018 рр. зростання наведеного показника становило 6492 тис.грн або 

41,9%. Обсяги видатків спеціального фонду у  2016-2017 рр.  зросли на 275 

тис.грн або на 16,6%. У 2017-2018 рр. зростання наведеного показника становило 

2285 тис.грн або 112%.  У загальній структурі фінансування бюджетної установи 

переважала частка видатків загального фонду, на яку у 2016 році припадало 

87,6%, у 2017 році – 88,9%, у  2018 році – 83,9%. Відповідно, на видатки 

спеціального фонду припадало у 2016 році 12,4%, у 2017 році – 11,1%, у  2018 

році – 16,1%. 

Розглянуто основні передумови організації фінансового контролю в 

бюджетній установі «Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України». Було 
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визначено, що процеси зовнішнього фінансового контролю бюджетної установи 

мають на меті проведення  моніторингу фінансової бази їх функціонування та 

коригування політики їх фінансування. Організація процедур внутрішнього 

контролю спрямована передусім на виявлення та усунення недоліків у бюджетній 

дисципліні. До складу основних об’єктів фінансового контролю можемо віднести 

наступні: надходження та видатки бюджету (в межах кошторису розпорядника 

бюджетних коштів – установи «Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН 

України», активи бюджетної установи, рівень та порядок фінансової дисципліни, 

система документообороту бюджетної установи «Інститут зоології                       

ім.  І. І. Шмальгаузена НАН України», тощо.  

Визначено основні особливості організації процедур фінансового контролю 

в бюджетній установі. Організація проведення першого етапу процедури 

фінансового контролю передбачає збір необхідної інформації щодо специфіки 

функціонування відповідної бюджетної установи. У ході організації фінансового 

контролю в бюджетній установі здійснюється вивчення структури бюджетної 

установи, особливостей її бюджетного процесу, характеристика діючої системи 

бухгалтерського обліку, порядок складання та подання регламентованої звітності, 

виявлення зон ризиків. Важливо також визначити процедури, що являють собою 

алгоритм перевірки звітності бюджетної установи. Саме звітність виступає 

базовим документом, що містить інформацію про обсяги використаних 

фінансових ресурсів. 

Грунтуючись на вищевикладеному,  а також враховуючи специфіку 

української системи державного фінансового контролю діяльності бюджетних 

установ, базуючись на кращих світових практиках у досліджуваній сфері, 

важливими напрямками удосконалення ДФК  в Україні можна визначити 

наступні:  

1)  формування та оптимізації прозорої і незалежної у політичному плані 

системи органів державного та  публічного контролю (на різних рівнях – 

загальнонаціональному, регіональному, місцевому, тощо), відповідного до 

європейських стандартів механізму здійснення процедур фінансового контролю 
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(врахування усіх принципів контролю, які містяться у законодавстві країн ЄС; 2)      

активне залучення до процесу створення системи публічного фінансового 

контролю інститутів громадянського суспільства - ЗМІ, професійного експертного 

середовища (у тому числі й міжнародних), громадських організацій, окремих 

громадян та ін.; 

3)      проведення обов’язкової гармонізації  вітчизняної законодавчої бази 

та практики їх використання, відповідних прав і обов’язків до вимог 

законодавства країн ЄС; 

4)      впровадження МСФЗ у практику формування системи публічного 

адміністрування бюджетних установ та, відповідно до цього, адаптація системи 

державного фінансового контролю в Україні до перевірок звітності, складеної за 

міжнародними стандартами; 

5)      формування результативної та централізованої системи й процедури 

контролю exante (де б він не проводився); 

6)      вироблення практичної термінології  у сфері фінансового контролю, 

що має застосовуватися в нормативні та регламентуючій документації у сфері 

фінансового контролю бюджетних установ. 

Було обґрунтовано основні особливості автоматизації процедур фінансового 

контролю в бюджетній установі  «Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН 

України» з використанням запропонованого програмного забезпечення 

ModelRisk. Типовими завданнями, які вирішуються за допомогою використання 

ПО ModelRisk, є наступні: визначення зони ризиків та імовірності того, що 

установа не виконає бюджет; визначення кола показників (статті звітності), 

становлять потенційний ризик для викривлення інформації та зловживань; оцінка 

рівня змін статей кошторису бюджетної установи в майбутньому (оцінка прогнозу 

виконання бюджету та досягнення рівня фінансової дисципліни); оцінювання 

ризиків внутрішнього контролю бюджетної установи. 
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Додаток А 

Загальна характеристика діяльності Інституту зоології ім. І. І. Шмальгаузена 

НАН України 

 

          Структура Інституту зоології у вигляді відділів: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. А.1. Відділи Інституту зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України 

 

В Інституті працює 122 науко.вці, серед них академік та три члени-

ко.респо.нденти, 18 до.кто.рів наук, 69 кандидатів наук. 

Науко.ві до.слідження про.во.дяться у таких го.ло.вних напрямках: 

1. Вивчення фауни, ево.люційно.-мо.рфо.ло.гічних о .сно.в філо.генії та 

систематики тваринно.го. світу України; 

2. Ро.зро.бка науко.вих о.сно.в о.хо.ро.ни і раціо.нально.го. вико.ристання ресурсів 

тваринно.го. світу, про.ведення йо.го. мо.ніто.рингу в умо.вах впливу антро.по.генних 

факто.рів; 

3. Ро.зро.бка зо .о.ло.гічних о.сно.в захисту і підвищення про .дуктивно.сті ро.слин 

і тварин. 

Динаміку чисельності персоналу бюджетної установи наведено у табл. А.1. 

Як свідчать дані звітності бюджетної установи, загальна чисельність її персоналу  

у 2016 році становила 125 осіб, в т.ч. 17 докторів наук та 73 кандидати наук.  
 

 

Український Центр кільцювання птахів 

Міжвідо.мча о.рніто.ло.гічна станція 

Ко.о.рдинаційний центр CITES 

Науко.во.-інфо.рмаційний відділ 

Редакція науко.во.го. журналу «Вестник зо .о.ло.гии» 

Ко.місія із зо.о.ло.гічно.ї терміно.ло.гії 

Центр ко.лективно.го. ко.ристування науко .вими приладами 

«Animalia» 

Відділи Інституту зо .о.ло.гії ім. І. І. Шмальгаузена НАН 

України 
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Продовження дод.А 

Таблиця А.1 

Динаміка чисельності персоналу Інституту зоології ім. І. І. 

Шмальгаузена НАН України за 2014-2018 рр. 

Показники 

Роки 
Приріст за 

2014-2015 рр. 

Приріст за 

2015-2016 

рр. 

Приріст за 

2016-2017 

рр. 

Приріст за 

2017-2018 

рр. 

2014 2015 2016 2017 2018 
Абс., 

од. 

Відн., 

% 

Абс., 

од. 

Відн., 

% 

Абс., 

од. 

Відн., 

% 

Абс., 

од. 

Відн., 

% 

Разом 141 136 125 123 122 -5 -3,5 -11 -8,1 -2 -1,6 -1 -0,8 

Доктори 

наук 
19 18 17 17 18 -1 -5,3 -1 -5,6 0 0,0 1 5,9 

Кандитати 

наук 
77 75 73 73 69 -2 -2,6 -2 -2,7 0 0,0 -4 -5,5 

Інші 45 43 35 33 35 -2 -4,4 -8 -18,6 -2 -5,7 2 6,1 

У 2018 році чисельність персоналу установи складала 122 особи, в т.ч. 18 

докторів наук та 69 кандидатів наук. За 2016-2018 рр. загальна чисельність 

персоналу скоротилася на 3 особи. 

Розглянемо основні економічні показники діяльності досліджуваної 

бюджетної установи, зокрема загальну динаміку та структуру надходжень та 

видатків. Динаміку обсягу виконаних бюджетною установою робіт наведено у 

табл. А.2. 

Таблиця А.2 

Динаміка кількості робіт, виконаних бюджетною установою «Інститут 

зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України» за 2014-2018 рр. 

Показники 

Роки 
Приріст за 

2014-2015 рр. 

Приріст за 

2015-2016 

рр. 

Приріст за 

2016-2017 

рр. 

Приріст за 

2017-2018 

рр. 

2014 2015 2016 2017 2018 
Абс., 

од. 

Відн., 

% 

Абс., 

од. 

Відн., 

% 

Абс., 

од. 

Відн., 

% 

Абс., 

од. 

Відн., 

% 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

Відомчі НДР 19 17 15 14 15 -2 -10,5 -2 -11,8 -1 -6,7 1 7,1 

Конкурсні 

НДР 

 5 4 3 4 2 -1 -20,0 -1 -25,0 1 33,3 -2 -50,0 

На замовлення 

сторонніх 

організацій 6 4 5 3 9 -2 -33,3 1 25,0 -2 -40,0 6 200,0 

Міжнародні 

гранти 3 4 5 13 13 1 33,3 1 25,0 8 160,0 0 0,0 

Разом 33 29 28 34 39 -4 -12,1 -1 -3,4 6 21,4 5 14,7 
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За 2016-2018 рр. кількість робіт, які були виконані установою, в цілому 

зросла на 11,  в тому числі у 2018 році відбулося зростання кількості проектів на 

замовлення сторонніх організацій (+6 од.). 
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Додаток В 

Зразок документу «Перехресний контроль» по відношенню до 

досліджуваної бюджетної установи «Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена 

НАН України» 

Відомості щодо підрозділу, діяльність якого 

перевіряється 

Інформація про ініціатора контрольних 

процедур 

Керівник підрозділу  П . І . Б Контролер П . І . Б 

Період, що підпадає під 

перевірку 
«…» 

Дата завершення 

перевірки 
П . І . Б 

Перехресний контроль, робочий документ 210 

Ціль: Впевнитися, що звітність бюджетної установи була перевірена з метою підтвердження її 

достовірності (мету слід уточнити відповідно до специфічних вимог, наприклад тоді, коли 

фінансова звітність надана на вимогу інвестора у валюті представлення) 

№ Питання Так / Ні Підстава 

1. ЗАГАЛЬНІ ПИТАННЯ 

а) 

Чи представлена звітність та кошторисна 

документація відповідно 

до зразків, передбачених нормативною 

документацією 

Так 

Фінансова звітність за 2017 р . 

представлена відповідно до зразків, 

передбачених МСФЗ, та за вимогою 

інвестора 

б) Чи правильний зміст Так Зміст правильний 

в) 
Чи були разом по сторінках і по рядках 

перевірені, зокрема, порівняльні дані  
Так 

Були разом по сторінках та по 

рядках перевірені, зокрема, 

порівняльні дані 

г) 
Чи коректно відображені у фінансовій 

звітності дані бухгалтерського обліку  
Так 

Дані бухгалтерського обліку 

коректно відображені у фінансовій 

звітності 

д) 

Чи узгоджується з фінансовими звітами 

інформація, відображена у звіті директора 

(дивіденди, прибутки, акції випущені 

тощо) 

Так Примітки до фінансової звітності 

е) 

Чи коректно представлені посилання на 

примітки в Балансі (Звіті про фінансовий 

стан), Звіті про фінансові результати (Звіті 

про сукупний дохід), Звіті про рух 

грошових коштів  

Так Посилання є коректними 
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Додаток П 

 
Чек-лист здійснення процедур фінансового контролю бюджетної установи 

Найменування робочого документа 
Форма 
робочого 
документа 

Здано / не здано (підпис особи, 
відповідальної за контроль якості 
перевірки 

Планування перевірки, контроль, оцінка ризику 

Планування перевірки 401 

 

Загальна стратегія і план перевірки 402 

 

Опитувальник з прийняття клієнта 405 

 

Лист наступного аудитора до попереднього аудитора із 
запитом про доступ 

406 

 

Лист-запит клієнту про попереднього аудитора 406/4 

 

Лист попереднього аудитора у відповідь на лист наступного 
аудитора щодо надання доступу 

407 

 

Опитувальник з продовження завдання 410 

 

Лист-зобов’язання (Лист-угода) 416/1 

 

Суттєвість 420 

 

Оцінка ризиків та підходи до оцінки ризиків 424 

 

Лист-запит юристам 436/1 

 

Лист-запит юристам за угодами зовнішньоекономічної 
діяльності 

436/2 

 

Запит “Пов’язані сторони та операції між ними” 437 

 

Лист-планування 438 

 

Бюджет робочого часу 450 

 

Обговорення з управлінським персоналом, обслуговуючим 
персоналом та внутрішніми аудиторами питань, пов’язаних з 
шахрайством 

455 

 

Системні примітки з постійного файлу 460 

 

Огляд постійного аудиторського файлу 465 

 

Використання роботи експерта 470 

 

Розуміння бізнесу клієнта 510 

 

Опитувальник з внутрішнього контролю 511/1 

 

Розуміння діяльності клієнта й оцінка його системи 
внутрішнього контролю 

511/2 

 

Опитувальник з IT та економічної безпеки компанії, в якій 
проводиться аудит 

511/3 

 

Копія облікової політики та анкета вивчення облікової політики 512 

 

Оцінка ризику шахрайства 522 

 

Аналітичний огляд 524 

 

Пов’язані сторони (програма перевірки) 525 
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Продовження дод .П  

Виконання аудиторського завдання (аудиторських процедур) 

Оборотно-сальдова відомість 603 
 

Коригуючі журнальні проводки 604 
 

Оборотно-сальдова відомість (програма перевірки) 615 
 

Безперервність (програма перевірки) 625 
 

Запит аудиторів щодо дотримання принципу безперервно 
діючого підприємства 625/1 

 

Лист-пояснення щодо дотримання принципу безперервно 
діючого підприємства 

625/2 

 

Справедлива вартість та оцінки (програма перевірки) 635 
 

Події після звітної дати (програма перевірки) 650 
 

Запит аудиторів щодо подій після дати балансу 650/1 
 

Лист-пояснення щодо подій після дати балансу 650/2 
 

Формування аудиторської думки 

Загальний висновок щодо повноти аудиторських процедур 
310 

 

Опитувальник для перевіряючого партнера 311 
 

Огляд партнера 311/1 
 

Перевірка з контролю якості 312 
 

Консультації та висновки 320 
 

Порядок денний зустрічі з клієнтом 330 
 

Перелік невиправлених помилок та відхилень 335 
 

Обговорення невиправлених помилок і відхилень з групою із 
завдання та документування такого обговорення 

370 

 

Спостереження, перенесені з попереднього перевірки 371 
 

Примітки щодо обговорення невиправлених помилок та 
відхилень з клієнтом 

391 

 

Примітки партнера 392/1 
 

Примітки щодо контролю якості 392/2 
 

Перелік неврегульованих питань 392/3 
 

Примітки менеджера / головного аудитора 392/4 
 

Питання до уваги партнера 393/1 
 

Питання до уваги директора (менеджера) та аудитора 393/2 
 

Спостереження, перенесені з попереднього перевірки, та 
спостереження, перенесені до наступного перевірки 

395 

 

Проект Листа Керівництву 202 
 

Проект Листа-запевнення 203 
 

Аудит іншої інформації (програма перевірки) 204 
 

Перехресний контроль 210 
 

Лист керівництву за попередній рік 212 
 

Затверджена фінансова звітність за попередній рік 213 
 

Звіт незалежного аудитора за попередній рік 213/1 
 

Заключний лист тим, кого наділено найвищими 
повноваженнями 

214 

 

Довідка про ділові стосунки директора з компанією (трудова 
угода тощо) 

215 

 

Моніторинг якості аудиторського завдання Звіт 
контролера 
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